
SS:

'

V. évfolyam. Budapest, 1896. február 19. 21. szám.

MAGYAR NÉPLAP
POLITIKA! ÉS TÁRSADALMI KATHOLIKUS HETILAP.

Megjelenik kétféle kiadásban; hetenkint háromszor: szerdán, pénteken és vasárnap; s hetenkint
egyszer: pénteken. — Terjedelme mindig 16 oldal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. kér., Práter-utea 44. sz.

A .Magyar Néplap“ ári hetei- 
kint egyszeri megjeleLéssel: 

c.g68z évre 1 frt au w. 
Fel évre — > 95 » 
Negyed évre — > 50 » 

Egyes szám 4 kr.

A „Magyar Néplap“ es 
„Mezőgazda“ elitixetési 

ára:
E^ésx évre 3 frt — kr. 
Fel évre 1 » 50 » 
Negyed évre — » 80 >

Szerkesztik :
LEPSÉNYI MIKLÓS 

NÉMETH GELLÉRT.

A „Magyar Néplap“ ára 
hetenkint háromszori 

II megjelenéssel:
: Egész évre 6 frt — kr. 

I Fel évre 3 » — »
1 Negyed évre 1 » 50 >

„Magyar Néplap“ 
hetenkint háromszor a 

„Mex6gaxdá“-w*l
Eresz évre 7 frt 20 kr. 
Fel évre 8 * 60 * 
Negyed évre 1 * 80 *

Pénz — érdem.
Lapunk olvasói emlékezni fognak bizonyára, 

hogy Bánffy báró a főrendi házi többség meg­
alkotásának amaz eredeti, de eddigelé szokatlan 
módját találta ki, hogy kineveztetett annyi gaz­
dag embert báróvá és gróffá, — mellyel a fő­
rendiházi tagság is együtt jár, — ahányra szük­
sége volt a liberális pártnak. Így lett Vigyázó 
Sándor gróffá, igy lettek Harkányi Károly, Soly- 
mossv László és a Bohus-testvérek bárókká.

A „Budapesti Hírlap" múlt csütörtöki száma 
azonban kideríti, hogy a nevezett urak förangu- 
sága nem csak arra volt jó, hogy kiemelje a 
kormány megrekedt szekerét a kátyúból s a libe­
rális érdekszövetkezetet megmentse, hanem hi­
vatva van a jövő választásokat is biztosítani, 
már tudniillik oly módon, ahogy a kormány 
biztosítani szokta választásait, pénzzel. Mert azt 
Írja a nevezett lap, hogy a meggrófositott, illetve 
megbárósított gazdag emberek viszonzásul nem­
csak azt a szívességet tették meg a kormány­
nak, hogy a főrendiházban segítettek leszavazni 
a keresztény főrendeket, hanem azonkívül tete­
mesebb összegeket is fizettek kinevezésükért, 
így a „Budapesti Hírlap“ szerint:

Vigyázó Sándor gróf 400,000 frtot
Harkányi Frigyes báró 200,000 .,
Harkányi Károly báró 200,000 „
Sólymossy László báró 300,000
Bohus-testvérek bárók 200,000

fizettek a rendes illetékeken fölül.
E közlemény alapján a múlt szombaton 

aztán Hortoványi József képviselő interpellációt 
intézett a miniszterelnökhöz : igaz-e, hogy a ne­
vezett uj gróf és bárók a rendes illetékeken kí­

vül is fizettek kinevezésükért ? s ha igaz: hol 
az a pénz? ki vette föl? hol van az ország 
költségvetésébe bevezetve? ki őrzi és mi célra 
szolgál ?

Bánffy Dezső erre a Budapesti Hírlap állí­
tását az első szótól az utolsóig hazugságnak je­
lentette ki. De Hortoványi ezzel nem elégedett 
meg. Lehet, hogy a kinevezettek kevesebbet, vagy 
többet fizettek, mint amennyit a nevezett újság 
irt. Azért arra szólította föl Bánffyt: ne arra 
feleljen, hogy a Budapesti Hírlap állítása meg­
felel-e a valóságnak, hanem arra, hogy a neve­
zett urak íizetfdk-e valamit kinevezésükért, akár 
többet, akár kevesebbet a hiresztelt összegnél, 
s hol az a pénz?. Bánffy erre a kérdésre nem 
mert egyenesen válaszolni, hanem kibúvókat ke­
resett s megint csak azt ismétlő, hogy a B. H. 
állítása hazugság. „Nem erről van szó A zú­
gott föl az ellenzék. „Egyenes választ kérünk, 
nem furfangos kibúvót." De Bánffynak harmad­
szor se volt más válasza, mint az első és má» 
sodik alkalommal.

Ebből minden kétséget kizárólag bizonyos, 
hogy a kinevezéseket Bánffy pénzért adta el, 
ahogy a handlé az uraktól levetett frakkot pén­
zért eladja. Ha nem fogadott volna el pénzt, 
bizony ki merte volna egyenesen mondani, hogy 
a kinevezettek csak a rendes taksákat fizették s 

j azonkívül egyiknek se került egy fillérjébe se a 
kinevezés. De ezt nem merte Bánffy úr állítani, 
hanem szokása szerint csürt-csavart, furfangos 

, kibúvókat keresett.
Ilyen miniszterelnöke van Magyarországnak 

i a második ezredév küszöbén! íme. a király első

Szives bizalommal kérjük tisztelt elvbarátainkat, lapunknak apostoli buzgósággal való foly­
tonos terjesztésére, mert magasztos eszméink magvait csak igy leszünk képesek széles körben^ elveim 

is magunknak a jövőt biztosítani
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tanácsosa egy piszkos vádat nem mer, mert tán 
nem tud határozott formában azonnal megcá­
folni. íme, a törvények első őrét azzal vádolják, 
hogy kitüntetésekkel handléroz, érdemekért járó 

. kinevezéseket pénzért osztogat, amely pénznek 
az állami költségvetésben nincs nyoma.

Ha nem igaz e vád, miért nem mert Bánffy 
ur egyenesen cáfolni ? miért került mint a 
megszorult róka ? S ha igaz e vád, akkor hol a 
pénz ? Bánffy úr, hova lett a pénz ? Kinek a 
kezén tűnt el ?

A bűnt a becsületes ember nem elleplezi, 
hanem leleplezi. Aki a bűnt takargatja, az maga 
is bűnös, úgy hívják, hogy bűntárs.

A csalók, rablók, banditák, sikkasztok kezei 
kétségtelenül piszkosak. S ily piszkoskezü embe­
reket valamire való társaság be sem fogadhat, a 
közélet kiveti őket, a törvény meg börtönnel 
sújtja.

Megvárjuk tehát Bánffy úrtól, hogy a föl­
hangzott vád alól tisztázza magát: kezeit tegye 
közszemlére, hadd lássa mindenki: piszkos-e e 
kéz, vagy tiszta ? A tisztázás pedig ne furfang- 
ből, ne csürés-csavarásból álljon. Nyílt, őszinte, 
egyenes és igaz feleletet kérünk. Elő a száma­
dásokkal, hadd forgassuk össze, mert ha pisz­
kot vennénk észre, az elpiszkolt kéznek tulaj­
donosa nem ülhet miniszteri székben egy perccel 
se tovább. A király tanácsosai csak hozzáférhe­
tetlen jellemek lehetnek. Akihez a gyanúnak csak 
árnyéka lér is, az a fejedelmi lak küszöbét nem 
lépheti át, a királyi palota légköréből nem szív­
hat. Eltengődhetik Apanagyfaíuban, de nem ma­
radhat meg sz. István koronájának közelében.

Tehát világosságot kérünk 1
Nem kevésbbé szomorú dolog ez ügyben 

az is, hogy a magyar nemességet, a báróságot, 
grófságot, főrendi tagságot pénzért osztogatják. 
E magas kitüntetésekre előbb igazi érdemek 
képesítettek csak. A hazának, királynak, köz­
ügynek tett rendkívüli szolgálatokért adtak a 
múltban grófságot s ime ma már pénzért lehet 
venni azt is. Akinek zsebe tele van, az lehet 
gróf anélkül, hogy Bánffy úr kérdené: mi úton- 
módon szerezte a milliókat. Ila árvák könnye, 
ha özvegyek fohásza, ha nyomoryók vére, ha 
kifosztottak átka tapad is hozzá, csak legyen.

No hát ez rettenetes dolog. íme, a íiberá- 
lizmus a nép virágát, koronáját: a főrendeket is 
megmételyezi már. Ez az osztály eddig az osz­
tatlan tisztelet birtokosa volt, mert a becsület 
mintaképét láttuk benne. Tehát ezentúl ez is 
másként leszen. Különbséget kell majd tennünk 
az ősi és az uj mágnások között. Amazok iránt 
ősi érdemeiknél fogva tiszteletünk nem fog csök­
kenni, de emezeket csak a liberalizmus alkotá­
sainak tartjuk s csak annyira becsüljük, ame-

nyire a pénzes zsákokat becsülhetjük s amennyire 
az ö alkotójukat, a liberálizmust becsüljük.

Ahol a rangot nem érdemért, hanem pén­
zért adják, ahol a törvény őrei címekkel keres­
kedést űznek: otl a közállapotok korhadtak, az 
alap inog, az épületet veszedelem fenyegeti.

Szegény hazám, szegény hazám, mivé tett 
a liberális rendszer!

(—i)

Néppárti győzelem Győrött. A liberális párt régi 
fészkében, Győr városában, szép eredményt ért el a 
néppárt. A most megejtett városi képviselőválasztásnál 
9 liberális mellett < néppártit választottak meg. Tavaly 
csak egyetlen néppárti tagja volt a képviselőtestületnek. 
— Haladunk.

A hiány. A pénzügyminisztérium szétküldte hivata­
los kimutatását az 1895. év IX . negyedének mérlegéről, 
melyből az a szomorú eredmény tűnik ki, hogy ez év 
utolsó negyedének mérlege 2,022.915 forinttal kedve­
zőtlenebb, mint a megelőző 1894. évé volt. Minthogy 
pedig az 1895. évi bevételek összege 2,274.938 forint 
55 krajcárral !v Ab, az évi kiadásoké pedig 20,471.591 fo­
rint 70 krajcárral nagyobb, mint 1894-ben, az 1895. 
év mérlege 22,146.438 forint 25 krajcárral kedvezőt­
lenebb az 1894. év mérlegénél. A miniszter ezt a rend­
kívül gyászos mérleget az általános gazdasági viszonyok 
kedvezőtlen befolyásának, a valutarendezési kiadások­
nak, a székely vasutaknál; s egyéb beruházásoknak 
tulajdonítja, amihez azonban sok" szó fér. Feltűnő, de 
egyszersmind a legszomorubb bizonyítványa az ország 
elszegényedésének a kimutatás ama része, melyben a 
negyedév kedvező és kedvezőtlen eredményei vannak 
ismertetve. Megtudjuk ugyanis belőle, hogy azok a té­
telek mutatnak kedvezőbb bevételeket, melyek behaj­
tása a kormány közegeinek kezében van. így például az 
egyenes adóknál 2,147.809 forinttal volt nagyobb a be­
vétel mint 1894-ben. Tudvalevő, hogy az állami végre­
hajtón: rendesen az év utolsó negyedében működnek a 
egirgalmatlanabbul. Hogy mily erőfeszítést tettek 1895- 

ben, mikor maga a miniszter beismeri, hogy a gazdasági 
viszonyok kedvezőtlenek voltak, hogy csaknem három 
millióval többet kipréselhessenek a különben is szo­
morú helyzetben levő adófizetőktől, azt világosan mu­
tatja a tetemes eredmény. Az ily bevételeken nincs ál- 
■ í'.f a Pusztulás, a vég-romlás előjele. Egy ország 
jólétét nem az ilyen erőszakos bevételek mutatják, ha­
nem az önkéntes adózása a polgárságnak, mikor saját 
kényeimé es olvezete gyarapításának szempontjából a 
maga jószántából adja oda filléreit. Ámde a pénzügy- 
miniszteri kimutatás ellenkezőt bizonyít. Mert mig. mint 
emhtok, az egyenes adóknál kedvező eredményt mu-
mil]i7'anlg-(arf0FaSZ!‘f:i és. haladóknál több mint egy 

, eve ei kevesblet. Hiába igyekszik a miniszter 
ezt a szomorú eredményt azzal palástolni, hogv a nagv- 
k» adómentes gyümölcspálinka-termelés oka a 
kedvezőtlen bevételi eredménynek, ez üres ráfogás a
szegénvedése ‘n * pol-árs;iSna'k napról-napra való el- 

b ’ n) omorusaga, úgy, hogy kénytelen ma-
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(iától megvonni az élvezeti eszközöket, hogy teljesen 
Vinkre ne menjen. Viheti még a szabadelvű regime ezt 
a pénzügyi politikát egy darabig, hisz van még mit 
dobra iittetni Magyarországon, de ha meg nem változ­
tatja hamarosan, akkor nem lehet más vége, mint a 
tönk, melynek előrevetett árnyékát ijesztő módon mu­
tatja a most kimutatott 22.740,436 forintos hiány.

Országgyűlés.
Február 15. Napirend: A vallás- és közoktatásügyi 

tárca költségvetésének folytatása.
A közoktatásügyi tanács tételénél Hévizy János 

szólal föl.
Elmondja véleményét arra nézve, hogy miként 

kellene a tankönyvbirálat körül eljárni.
Kijelentve, hogy meg van elégedve a kultuszmi­

niszternek a közoktatásügyi tanácscsal szemben eddig 
követett eljárásával, a tételt elfogadja.

\¥Lassies Gyula miniszter tiltakozik azon vád ellen, 
mintha a tankönyvbirálat terén eddig a pártszellem 
érvényesült volna.

Á ház a tételt, mely különben meg sem támadta- 
tott, egyhangúlag elfogadta.

Áz egyetemek tételénél Hortoványi József dr. 
szólalt fel. Tiltakozott az ellen, hogy a budapesti kath. 
egyetem tételét az állami költségvetésbe beállítsák.

Váraűy Károly az egyetem silány állapotaival fog­
lalkozik beszédében. Végül javaslatot nyújt be, utasítsa 
a ház a minisztert, hogy terjesszen be, javaslatot a bu­
dapesti egyetemnél egy második rendes magánjogi tan­
szék felállítására vonatkozólag.

iiiaia Ferenc a harmadik egyetem szükségességét 
hangoztatja s azt mondja, nemzeti kultúránk paran­
csolja, hogy a harmadik egyetem székhelye Szeged 
legyen.

Hévizy János a vidéki jogakadémiák érdekében 
szólal föl.

Hock János legelső feladatának tartja a budapesti 
egyetem kiépítését s annak minden tekintetben teljes és 
kifogástalan berendezését.

Megemlékezve Papp Gézának a papi nőtlenségről tai- 
tottbeszédérölnemtartjasemhelyesnek, sem megengedhe­
tőnek, sem jogosnak, hogy itt a törvényhozás termében bele­
nyúljanak bármely felekezet hitéletébe. így nem tartozik a 
törvényhozás termébe a coelabatus kérdése sem, melyet 
Papp Géza egész ötletszerűen itt felvetett.

Holló Lajos és Veress József szólották még a té­
telhez, mire Wlassics Gyula kultuszminiszter állott fel 
szólásra. Tekintettel az idő rövidségére, csak néhány 
megjegyzésre szorítkozik. Hortoványi József képviselő 
tiltakozott az ellen, hogy a budapesti egyetem a költ­
ségvetésbe beállittassék. Megjegyzi erre, hogy az eg\c- 
tem tételének a költségvetésbe való beállítása nem bot­
rányos az egyetem jellegére nézve.

Elnök a vita folytatását a hétfői ülésre halasztja. 
Öt pérc szünet után a kérvények tárgyalásába togot a 
ház. Ezekután következtek az interpellációk.

Kemény Pál az italmérési engedély kiadasa tár­
gyában interpelállt.

Vajay István interpellációt nyújtott be kultusz­
miniszterhez: van-e tudomása arról, hogy l osch Jenő, 
szolnoki állami logymnáziumi tanár azt hozván tel in­
dító okul, hogy semmiféle vallásban nem hisz, a szol­
noki róm. kath. plébánián bejelentette, hogy felekezet- 
nélkülivé lesz ? . sszeegyeztethetönek tartja-e a mmisz-
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ter a magyar állam keresztény jellegével az állami 
tanintézetek tanárainak felekezetnélküliségét ? Szándé­
kozik-e a kultuszminiszter az aggódó szülök megnyug­
tatása s a gimnáziumi ifjúság hitkincsének megóvása 
céljából haladéktalanul intézkedni s az illető tanárt oly 
munkakörbe áthelyezni, hol az ifjúság szellemerkölcsi 
világára romboló hatást nem gyakorolhat ?

Hortoványi József pedig aziránt interpellálta meg 
a miniszterelnököt, való-e, hogy 400.000 frtot űzettek 
a legutóbb kinevezett nemesek a nemesi címekért? S 
ha adtak, mire fordítják, kik kezelik ezt az összeget? 
Ezeket a 400.000 frtos híreket a „Budapesti Hírlap 
irta meg.

Bánffy Dezső báró kijelenti, hogy a Budapesti 
Hírlap első‘betűje és utolsó betűje hazugság. (Óriási 
derültség.) Köszönettel fogadja Hortoványi interpelláció­
ját, legalább kellemes alkalmat nyújthat neki a cáfo­
latra. Azok a férfiak érdemes férfiak, nagy érdemeik 
vannak, s az a feltevés sértés rájuk nézve. (Nagyzaj!)

Hortoványi József: A miniszterelnök ur tagadta 
ugyan a „Budapesti Hírlap“ cikkét, de arra nézve nem 
nyilatkozott, hogy a grófi és bárói címekért fizettek-é 
vagy nem? (Nagy zaj. Felkiáltások: Fizettek hát!)

Bánffy Dezső br: Mondtam, hogy koholmány, 
(Nagy zaj. Ellentmondások balról.)

Hortoványi József: Nem az a kérdés, hogy ko­
holmány a cikk, hanema fizetésre nézve kérek határozott 
feleletet. (Nagy zaj.) Én e a miniszterelnök ur válaszát 
nem is vehetem tudomásul addig inig határozott felele­
tet nem ad. (Zajos, hoszantartó helyeslés balról.)

Bánffy Dezső báró: Első felszólalásomban már 
elmondtam, hogy az a cikk koholmány, most nem 
mondhatok mást. (Felkiáltások balról: A fizetésről beszél­
jen ! Nagy zaj.)

Bánffy Dezső báró: Kerem a házat; vegye 
válaszomat tudomásul. (Nagy zaj.)

Ivánka Oszkár: Hiszen nem válaszolt semmit!
Lukacs Gyula : Szégyen az ilyen válasz:
Hortoványi József: Mivel a miniszterelnök a kéré­

semre most sem nyilatkozott határozottan, válaszát tudo­
másul nem veszem. (Zajos helyeslés balról.)

A ház felállással történt szavazás utján a választ 
tudomásul vette. Elés vége 2 órakor.

Február 17. Napirend : A vallás- és közoktatásügyi 
tárca költségvetésének folytatása.

A budapesti egyetem tételénél Sayhy Gyula szó­
lal föl. Szégyenletes állapotnak mondja, hogy a millen- 
náris ünnepélyen az egyetem főhomlokzata helyén üres 
falak meredeznek a nézők elé.

A magánjogi oktatásról szólva, azt mondja, hogy 
feltétlenül szükséges legalább egy rendkívüli tanszék 
felállítása. A tételt elfogadja.

Vajay István: T. képviselőház! A vallásos érzület 
ápolása, erősítése és fönntartása kiváló állami és köz­
érdeket képez és képezett mindenkor. A vallást nem 
szabad elvont, bölcseleti igazságok összegének tekinteni, 
hanem szükséges, hogy a hitigazságok hassák át egész 
lelkünket és irányítsák egész életünket.

Ha e lelki szükséglet tekintetében hithidegséget 
és hitközönyt látunk, különösen az úgynevezett művelt 
társadalomban, ezen sajnos jelenségnek egyik okát az 
egyetemi oktatási rendszerben kell keresnünk; hol az 
elme táplálékát fellelik ugyan ifjaink, de ahol a szív és 
lélek élettáplálékáról az ige hirdetés alakjában semmi 
intézkedés nincsen.

Ezen a hiányon okvetetlenül segíteni kell. Ep ezért 
nem ajánlhatom elég forrón a t. kultuszminiszter ur be-
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esés figyelmébe, hogy a külön egyetemi hitszónoklati 
állás rendszeresítéséről hovahamarabb gondoskodjék. (He­
lyeslések.)

Ezen kérdéssel kapcsolatban Veress József kép­
viselő urnák kénytelen vagyok megjegyezni, hogy nin­
csen igaza, mikor a szemináriumokat a latin tannyelv 
miatt a hazafias érzés hiányáról vádolja. Nyitott ajtókat 
dönget a t. képviselő ur, mikor ott sürgeti a hazafias 
érzés ápolását, ahol ez megvan a legteljesebb mér­
tékben.

Szerettem volna a t. képviselő urat tegnap ott 
látni a központi papnevelő intézet Leó ünnepélyén. Ott 
hallhatta és tapasztalhatta volna a t. képviselő ur, hogy 
a vidéki szemináriumok leendő elöljáróit és tanárait, a 
lelkes ifjúságot, zenében, énekben, szavalatban és elő­
adásban a hazafias szellem és érzés minő jól eső me­
lege hatotta át.

Az ünnepély végén az intézet püspök-igazgatója 
elismerő szóval nemcsak a szent Péter sziklájához és 
utódjához való ragaszkodásra s szerétéire, de a magyar 
koronás király iránti szerétéire is buzdított.

Kérem tehát a képviselő urakat, hogy egyes intéz­
mények ismerete nélkül ne ejtsenek ítéletet, né különö­
sen igazságtalan ítéletet.

Thold Dániel rövid indokolás kíséretében a tételt 
elfogadja.

Berger Ignác válaszol Várady beszédére. Várady 
kifogásolta, hogy a theologián a tannyelv latin. Hogy 
a papnövendékek latinul tanuljanak, az elengedhetet­
len követelmény: de szerinte is, helyes volna, ha 
egyes tantárgyakat magyarul adnának elő. mert a theo- 
logiára olyan növendékek is járnak, kik nem magyarok.

11 lassies Gyula a miniszter vitázott ezután az 
ellenzék szónokaival, Sághy Gyula és Yajay István rövid 
kijelentései után, még Fenyvessy Ferenc előadó aján­
lotta röviden a tétel elfogadását, mire a ház a tételt 
elfogadta.

Bolongi (réza kéri konstatálni, hogy határozat - 
képes-e a ház V A jegyzők megszámlálják ^a képviselő­
ket s jelentik, hogy a ház határozatképes.

A gimnáziumok tételénél Bessenyei Ferenc szólal 
föl s felhívja a miniszter figyelmét a temesvári gvmná- 
zium szomorú állapotára.

Bod a \ ilmos sürgeti a középiskolák szaporítását.
Hock János követeli a népiskolai törvény revízióját 

s azt, hogy az elemi oktatásnál is nemzeti szellemben 
neveljék a gyermekeket.

Ami az iskolai szigort illeti, arra nézve az a véle­
ménye, hogy alkalmazzák azt különösen az alsóbb osz­
tályoknál. amikor még a nem tudományos pályára való 
ifjú más életpályát választhat magának.

Ezután a polgári iskolákról beszél és csodaszörnv- 
nek mondja az oly polgári iskolákat, hol a latin nyel­
vet is kötelezően tanítják; erre szükség nincs.

Szederkényi Nándor azon véleményének ad kife­
jezést. hogy a közöny, melylyel a ház. a tanügyi beszé­
deket fogadja, annak a következménye, hogy sokan 
sikertelenül foglalkoznak e kérdéssel.

U úgy találja, hogy a középiskolák elposványoso- 
dásának oka a minisztériumban van.

Szól azután a tanári kar fegyelméről s azt a 
tanácsot adja a miniszternek, hogy mindenker jól 
mformáltassa magát s csak azután intézkedjék. Ülé= 
vége 2 óra! or.

Mit kaptunk a liberalizmustól?
Nem állhatom tovább a dolgot. Tollat fogok ke­

zembe, hogy küzdjek a hitemért, hazámért és kirá­
lyomért !

Állj elém liberális kormány, hadd beszéljek a 
fejeddel, hadd kérdezzem meg: mivé tetted Magyar- 
országot, melyet Árpád apánk megszerzett és sz. Ist­
ván királyunk bülcsesége nekünk biztosított. Sz. István 
király apostolkodása által a pogányságot kiirtotta, a 
katholikus vallást sziklaalapra fektette, sok csatározás 
után népének jó törvényeket adott, az Isten és a bol- 
dogságos Szűz tiszteletére templomokat épített, püspök­
ségeket alapított, apátságokat és plébániákat létesített, 
iskolákat szerzett. Egy szóval a hazájáért és népéért 
minden jót megtett. De áldja is maiglan a magyar nép 
sz. emlékezetét.

Hát te liberális kormány, te mit szereztél mit adtál 
nekünk ?

1. Elsőben is megszerezted a zsidókat, későbben 
honpolgárositottad őket, hogy ne legyenek félelem alatt. 
Nem is félnek már tőled se liberális kormány, mert ma 
már nagy urak, grófok bárók. Ők építtetik á legszebb 
palotákat, ők vásárolják össze a magyar földet, ő belőlük 
válnak ügyvédek, doktorok, polgármesterek, és különféle 
hivatalnokok. Egy szóval övék a világ nagy Magyaror­
szágon. De elmehettek liberális mákvirágok, az ilyen 
szerezménynyel. A kik eddig voltak az urak, most azok 
mennek a zsidóhoz hízelegni és kéregetni. Jaj de vakok 
a magyar urak, hogy ezt nem látják be! zsidók lesznek 
a nagy urak ... a magyar urak pedig zsidó szolgákká 
alacsonyod,”. és ők mennek el kéregetni azokhoz, 
kikhez bugyrot, lelkiismeretlenséget és gazságra való 
hajlandóságot hoztak csak be az országba.

Másodszor mit szereztél liberális kormány a 67-ilri 
kiegyezés óta ? Ugye szegény nép, fölültetted a minisz­
tereket és a képviselőket a magas polcra, hogy boldo­
gítsanak s azok nyomnak. Akiért oly sokat” kiáltozol 
követ választáskor és megválasztod képviselődnek, az 
veled nem törődik (tisztelet a csekély kivételnek), kész 
elárulni téged is, vallását is, hazáját is. Csak arra uta- 
zik, hogy az ö zsebe tele legyen.

Mit tett Magyarországon az a sok liberális kép­
viselő . Megalkotott roppant sok törvényi; (egyik hitvá­
nyabb másiknál;) behozott roppant sok adót, melyek­
nek névsora hosszabb a minden szentek litániájánál, 

i Vo V1S!-, Kalman tizenöt esztendei uralkodása 
í1 a .' -“gye-n* azt, hogy a katholikusokat mindenütt 
háttérbe szorította és kálvinistákkal rakott meg minden 
valamire való hivatalt. Azért ragaszkodnak hozzá oly 
vakon a kálvinisták! Nézzetek szét Magyarországon. A 
hivatalnokok többségé református. Igen kevés katholikust 
tatamiik s azokat mindig az alsóbb hivatalokban. S akik
kathoíikusoknak m0ndják ma8ukat’ csak olyan liberális

ezerel!wk csinálíak a nyugdíj a törvényt. Sokan
ezeiekkel bírnak es mikor kiteszik a hivatalból őket 
mégis ezreket kapnak nyugdíj címén. 5

Mit tett a kormány a regáléval? Elvette Magvar- 
arn^rZe! Grejét TaMnazt célozza a kormány, hogyTuen r 81161 W. h0*í «** Mtelní «5

Mit tett a liberális kormány ? Behozta ugvan a 
iTvíha ■mUntCteaz,de aZért a zsidóboltok délig tárva- 
korcmiák 'kun lpf Utf Pudig a kaszinúk, kávéházak, 
mért eíe,SPn haZak-°yilnak meg- Mért vannak ezek?
liberális Lríná1'1“ fZ lstentclenségeket ? Azért, mert a 
überall» kormánynak pénzt hoznak. Es te liberális kor-
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MAGYAR NÉPLAP

many, mit akarsz te a polgári házassággal ? Talán 
sok atyád fia van, kiknek kenyeret, hivatalt akarsz biz­
tosítani ?

Nekünk katholikusoknak vannnak papjaink, vannak 
püspökeink, akik összekötnek bennünket. Nekünk a pol­
gári házasságra semmi szükségünk sincs. Nekünk van­
nak plébánosaink, kik az anyakönyveket vezetik, uj anya- 
könywezetők tehát nem kellenek.

Kedves katholikus testvéreim, hallgassátok meg 
szavaimat és álljatok talpra. Döntsük le a liberális kor­
mányt. Talpra magyarok. Küzdjünk mi ha kell vérrel, 
ha kell tűzzel, de engednünk nem szabad.

Föl, föl keresztények a csatára! Föl a király, a 
haza és a vallás oltalmára! Bátran küzdjön csak tovább 
is a „Néplap“ s mi vele tartunk.

Bontsátok ki keresztények a néppárti zászlókat és 
seregeljék alája az egész nemzet. Le a liberális kor­
mánynyal ! Le a liberális uralommal!

Nem hiszünk többé mézes beszédeknek. Van 
nekünk vezérünk, azt kövessük. Csak talpra magyarok.

Hercegek, grófok, bárók, jó hadviselők, az Istenre 
kérlek benneteket, álljatok hozzánk a Jézus igaz vallása 
mellett, a boldogságos szűz Mária Magyarországa mellett, 
a Néppárt mellett. Mi követünk mind, mind, kik igaz 
katholikusok vagyunk.

Abcug 1 Le a liberális kormánynyal! Éljen a 
király ! Éljen a néppárt!

Pápa, 1896. febr.
Gombás János, földműves.

Hivatalosan eltussolt bűnügy.
E címen emlékezik meg az A—ny Veigelsberg 

Hugo zsidó újságíró félretett sajtóperéről, melyet bel- 
munkatársunk, Biró Zoltán pőre vetett ismét fölszinre. 
Biró Zoltán a tárgyalás alatt hivatkozott Veigelsberg 
ügyére, kit múlt év február havában a királyi ház tag­
jainak megsértése címén fogott pörbe az ügyészség, de 
később az egész port elévülni engedte. Szemére ve­
tette Biró az ügyészségnek, hogy nem mér egyenlő 
mértékkel, nem egyformán jár el, mert mig a katho­
likus újságírók közleményeiben nagyitó üveggel keresi 
a kifogásolható részeket, addig a zsidóknak minden 
szabad és ha a legdurvább sértést követik el, akkor is 
ép bőrrel futhatnak. Sőt ha látszat kedvéért indít is 
eljárást ellenük az ügyészség, maga vezeti az ügyet 
oly formán, hogy az elévüljön.

Erre a törvényszéki elnök nyomban fölhozatta a 
Veigelsberg-ügyre vonatkozó összes írásokat és átvizsgál­
tatta ; kitűnt belőlük, hogy Bírónak lényegileg igaza 
van, mert Veigelsberg Hugó ellen csakugyan indítottak 
pert és később elhagyták évülni.

Ez ügvgyel az A—ny vasárnapi száma bővebben 
foglalkozik és a következőket írja róla:

Ki az, ki az igazságszolgáltatás pártatlanságába 
vetett hitünket megingatni akarja? Ha ember fia, lép­
jen elő. Mi aztán megmutatjuk neki, hogy hányféle a 
magyar igazság. Vagy van valaki, a ki azt hiszi, hogy 
több egynél ? Bolond beszéd.

Mi sem állítjuk ezt. De sőt el sem hinnők, ha 
véletlenül komoly, teljes hitelű akták nem bizonyítanák ; 
akták, melyek mindegyikén rajta van a bírói pecsét és 
sajátkezű aláírásai azoknak, a kik törvényt ülnek ele­
venek és holtak felett. Igen, akták, tanúskodnak róla, 
hogy a korrupció rendszeres úrrá lett végre az igazság­
szolgáltatásban is.

Vagy nem igy van ? Akkor hát cáfoljanak le ben­
nünket. Hazudtoljanak meg magukkal az aktákkal, me­
lyekre alább pontos számuk és tartalmuk szerint hivat­
kozunk.

Az esküdtszék a napokban törvényt ült egy újság­
író felett, ki lapjában védelmére mert kelni az egyház­
nak, melynek oltárán hazánk ezeréves önállósága fel­
épült. A tárgyalás folyamán aztán a védelem a többek 
közt szemére hányta a bíróságnak, hogy nem egyfor­
mán alkalmazza az igazságot. Ez a vád úgy az esküd­
tek padjain, mint a közönség soraiban a legnagyobb 
izgatottságot kellette, melynek hatása alól a bíróság 
sem vonhatván ki magát, arra kényszevitette a tárgya­
lást vezető elnököt, hogy a védelem részéről hivatko­
zott esetre vonatkozó iratcsomót felhozza az irattárból.

Ez a felhozott iratcsomó — mint azt az elnök 
konstatálta — közönséges bűnügyi iratok halmaza. 
Kozma Sándor kir. főügyész emel bennük vádat Vei­
gelsberg Hugó fővárosi hirlapiró ellen, a miért ez Kis 
Józsefnek a „Hét“ cimü lapjában a királyi ház több 
tagjáról súlyosan sértő nyilatkozatot tett oly bántó mo­
dorban, mely mentséget sehol és magyarázatot is leg­
feljebb csak a cikkíró faji hovatartozandóságában talál.

Ezt a közleményt a közvád képviselője annak ide­
jén, 1894 őszén inkriminálta. Ennek a közleménynek 
az alapján kérte a közvád képviselője Veigelsberg Hugó 
fővárosi hírlapírónak vád alá helyezését, vádolván öt 
a királyi ház tagjain elkövetett és a büntető törvény- 
könyv 141. §-ának második bekezdésén alapuló sajtó 
utján elkövetett vétséggel.

A büntető törvénykönyv hivatkozott szakasza igy 
rendelkezik :

„A ki a királyi ház valamelyik tagja ellen sértést 
követ el: vétség miatt egy évig terjedhető fogházzal, 
ha pedig a sértést irat, nyomtatvány, képes ábrázolat 
terjesztése vagy közszemlére kiállítása által követte el: 
két évig terjedhető államfogházzal büntetendő“.

Ez és nem kevesebb foglaltatik a kir. főügyész 
vádlevelében, mely — a mennyiben azt Zsitväy Leo 
elnök ur különös gondjai alá nem vette — ez idő sze­
rint is ott van még a büntető törvényszék irattárában 
6934'2. iktató szám alatt 189t-böl keltezve.

E vádlevél folytán a büntető törvényszék, mely a 
vád sulvos voltára nézve egy véleményen volt a kirá­
lyi föügyészszel, Veigelsberg Hugót csakugyan vád alá 
is helyezte és ez ügyben a tárgyalást a múlt 1895. évi 
február hő 28-ára tűzte ki.

És most jön valami, a mit eddig csak rósz szín­
müvekben láttunk — persze ott sem a legszívesebben 
— valami, a mit a drámának fenséges nyelvén úgy 
hívnak, hogy „deus ex machina.“ A hatásvadászatnak 
erre a kimustrált fegyverére volt szükség, hogy elejt­
hessék a súlyos vádat, melyet törvény szerint elejteni 
már nem lehetett, de a melyet elejteni kellett minden 
áron, mert hiszen egy zsidó újságíró volt a vádlott, ki 
atyjával egyetemben minden kormány legelszántabb 
toliharcosa volt.

És úgy esett, hogy a szomorú véletlen — legalább 
látszólag — alkalomszerűvé tette ennek a fegyvernek 
a használatát.

Az uralkodóház egy tagja meghalt. E megrázó 
esemény arra bírta a vádaskodó főügyészt, hogy egy 
átiratban megkeresse a törvényszéket, kérve benne, hogy 
a Veigelsberg 1 lugó ügyében kitűzött tárgyalási határnap 
halasztassék el egy későbbi időre : okul adván, hogy a 
királyi család egy tagja ravatalon fekszik, a mely körül­
ménynél fogva esetleg bántaná a felséges uralkodóház 
iránt tartozó kegyeletet az, ha most tárgyalnák a pert,
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melyben a királyi ház több tagjának a súlyos megsér­
tése pertrakt ál tátik.

De — és ezt ugyancsak ezen átiratában teszi a 
királyi főügyész ur — kijelenti, hogy az ügy tárgyalá­
sára egy ujabbi határnap kitűzését fogja indítványozni 
a tekintetes törvényszéknek.

Ez foglaltatik abban az átiratban, melyet a köz­
vád képviselője a múlt év február havának 23-án inté­
zett a büntető törvényszékhez és a mely átirat 14.417. 
szám alatt lett a többi bűnügyi iratokhoz csatolva.

Ez átirat szerint tehát a királyi főügyésznek az 
uj tárgyalási határnap kitűzését - legkésőbb a múlt év- 
augusztus havának 28-ikáig kellett volna indítványoznia. 
Mert hivatalból üldözendő bűncselekményről lévén szó, 
a sajtótörvény 2d. §-a szerint hat hónapon belül lett 
volna megindítandó az újabb eljárás.

Ezt elmulasztván megtenni a tisztelt vádhatóság: 
Kozma Sándor királyi főügyésznek Veigelsberg Hugó 
hírlapíró ellen a királyi ház több tagjának megsértése 
címén a büntetőtörvénykönyv 141, §-a alapján emelt 
vád elejtcttnek, maga az ügy pedig megszűntnek tekin­
tendő.

Konstatáljuk, hogy miután a törvényszéki elnök 
ezt kijelentette, szégvcnletében sem cl nem pirult, sem 
a föld alá nem sülyedt.

Szemneez és Lepsényi pőréit mesésen rövid idő 
alatt fejezte be az ügyészség és az esküdtszék. Veigels­
berg Hugó pőrének el kellett évülnie, inert így kívánta
ezt a szabadelvű kormány ... lojalitása és királyhűsége.
Szemneez és Lepsényi eseteiben „elégtétel szereztetett“ 
a megsértett királyi tekintélynek, Veigelsberg Hugó 
királysértéseit belefojtották a krokodiluskönyek árjába, 
melyet ami dinasztikus kormányunk hullatott Albrecht 
főherceg ravatalára.

Ki tagadná ezek után, hogy Justitia istenasszony­
nak nem Magyarországban szúrták ki a szemeit?

Pulszky ügye.
ügy látszik, hogy Pulszky Károly ügyével nem­

sokára tisztában leszünk. Ö maga oly helyes kedély- 
állapotban van, hogy órák hosszáig vallathatják, a leg­
bonyolultabb kérdésekre tud választ adni és egy csöp­
pet se fárad ki elméje. 17-én délután elvitték az Aka­
démiába, hogy a helyszínén folytassák vele a bírói 
vizsgálatot. Pulszkyt nem bántotta a dolog s egész jó­
kedvűen követte kísérőit.

A botrányos ügy legújabb híreit a következőkben 
foglaljuk össze:

E hó 17-én délután Balonyi Imre vizsgálóbíró ér­
tesítette az országos képtárban működő vizsgálóbizott­
ság elnökét, Simoa Dezső miniszteri osztálytanáesőst, 
hogy szükségesnek találta, hogy Pulszky Károly magán­
lakásán helyszíni szemlét tartson. Három óra után a 
vizsgálóbíró csakugyan megjelent az országos képtár­
ban, kevéssel utóbb", úgy fél 4 órakor pedig Pulszky' 
Károlyt hozták cl kétfogatu bérkocsin, csupán egy tit­
kos rendőr kíséretében, talán azért, mert hát „ön- és 
közveszélyes" minősítést nem is veszik komolyan. 
Pulszky a Koháry-utcánál ült fel a kocsira s rögtön 
megismerte, hogy a kocsis azelőtt nála szolgált, mikor 
számozatlan fiakkert tartott. A kocsis köszönését viszo­
nozta s meg is szólította :

— Szervusz. Te vagy itt?

Az akadémia palotájánál láthatóan meglepte, hogy 
ott rendőr áll s kérdően tekintett a kíséretében jött tit­
kos rendőrre. A mellékkapunál köszönt neki az öreg 
portás s Pulszky megbillentette erre kalapját. A titkos 
rendőr azonnal a magánlakásába kisérte, ahol már ott 
volt a vizsgálóbíró, Simon osztálytanácsossal s a bizott­
ság többi tagjaival, Pulszkyt bevezették a szobákba, 
megmutatták neki az elrejtett képeket, apró szobrokat 
s azt kérdezték tőle, hogy honnan kerültek azok oda. 
A kérdezett pedig többnyire azt felelte, hogy azt ő maga 
vásárolta külföldön a maga pénzén. Minden egyes tárgyra 
nézve kérdezték igy Pulszkyt s a helyszíni szemle fél 
nágy órától háromnegyed ötig, tehát teljes ötnegyed 
óráig tartott. Mikor elkészültek a vizsgálattal, Pulszky 
neje megkérte a vizsgálóbírót, hogy gyermekei beszél­
hessenek napok óta nem látott apjukkal. A vizsgálóbíró 
megengedte ezt s a találkozásnál Pulszky nagyon elér- 
zckenyült, többször sírva csókolta és ölelte gyermekeit.

A buesuzás után nyugodt tekintettel lement a lép­
csőkön s a kocsi ismét visszavitte a börtönbe.

A Rafael-Piombo helyesebben Pulszky-Chevigné 
kép még mindig kisért a képvásárlási panamában, bár­
ra int szeretné is a kormány és vele együtt a félhivatalos 
lapok az eredetére nézve is kétséges festményt, mint 
valami páratlan műremeket feltüntetni, a melynek meg­
vételével Pulszky Károly mintegy elévülhetetlen babéro­
kat szerzett magának. Napról-napra elmondják, hasábos 
cikkekben megírják, hogy mennyire megéri a „műre­
mek" a kidobott százezreket. De a kormánynak meg 
sajtójának tekintély is kell a világgá bocsátott szakvé­
leményhez és ilyen tekintélyeket a külföldön akarnának 
fogni maguknak. Wlassics miniszter is hivatkozott eleinte 
Bode Vilmosra, hogy ő is mennyire magasztalta a 
Pulszky-képet, Bode alaposan megcáfolta ezt az állí­
tást s mindent mondott a ..képtetem"-ről, csak jót nem. 
Erre aztán a félhivatalos sajtó gondolt egyet s Bődé­
ről, az elsőrangú szaktekintélyről azt írták, hogy nem 
ért a képekhez, nem is tud olyan világhírű festményt 
megbecsülni, mint a milyen a Pulszky-Chevigne-féle 
kép. Egyszersmind Eugene Müntz párisi tanár szakvéle­
ményéi el akarták a csorbát kiköszörülni. Az egyik kor­
mánypárti újság szerint Müntz azt mondta volna, hogy 
a nálunk immár hírhedtté vált kép eredeti Rafael s 
nagyon is megígéri az árát. Ezt a legújabb hirt most 
maga Müntz cáfolta meg a „Budapestéi1 Tagblatt“ párisi 
levelezője előtt, aki lapjának a Müntzzel való inter- 
vic-wjáról a következő levelet küldte.

Paris, február 15. este.
„. . . távirata következtében, amely arról értesí­

tett. hogy Eugene Müntz tanár a kérdéses arcképet, 
mint Rafael müvét jelölte meg, felkerestem Eugene 
Müntzöt, akit egész Franciaországban az ilyen kérdé­
sekre nézve tényleg első tekintélynek tartanak.

Eugene Müntz, az Institut és a képzőművész! aka­
démia tagja Párisban kétségkívül az olasz renaissance 
kői legjobb ismerője. Evek óta állok Müntzzel irodalmi 
es személyes viszonyban, nagyon valószínűnek tar­
tottam, hogy Müntz, aki Olaszországnak összes képtá- 
rait tanulmányozta és minden hires vagy csak ismert 
képről ismetelten megírta véleményét, hitelest mondhat 
majd a szobánlorgó kéyről, hacsak hivatalos állása nem 
kenyszentene hallgatásra.

^0s tehát ez nem következett be, mert Müntz 
Eugene, akivel ma hosszabb ideig beszéltem a Pulszky 
varoytol megvásárolt kép lelöl, éppenséggel nem is 

isiik n ezen úgynevezett Rafael- vagy Piombo-képct,
‘ ,n 10g7 az,°.n időben, mikor ö Milanóban tartózkodott 
.ne iiny ev előtt) egyátalán szó se volt a Scarpa-kép-
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tárról. Eugene Müntz többek között ezeket mondta ne­
kem : . • • • _ „En nem ismerem azt a képet, mindent 
ismerek, ami Rafaeltől származik, és minthogy Rafael 
müvei egészen ismeretesek, süt a müértők számára jól 
ismert törzsfájuk van és még legkisebb rajzai is biztos 
kezekben vannak, igy tehát Rafael egyik festményének 
fölfedezése a jelenkor legbámulatosabb csodái közé tar­
toznék — én azonban nem hiszek a csodákban. Szó­
val, föltétlenül kétségbevonom, hogy a kérdéses arckép 
Rafael műve.“

További kérdéseimre a hírneves tudós és műértő 
következőket válaszolta: „Természetesen azt se állíthatom 
vájjon a kép Sebastian del Piombo festménye, de ha 
valóban bebizonyítható és kétségtelen volna, hogy Piom- 
boé, akkor az ára bizonyos körülmények között igazolt­
nak látszik. A párisi Rotschild évek előtt a „Hegedűs“-! 
— állítólag szintén Rafael képe — Rómában 600,000 
frankért szerezte meg, de ma már senki se kételkedik, 
hogy ez a „Hegedűs“ Sebastian del Piombolól szárma­
zik. A Rothschild-féle kép mindennek dacára csodála­
tos marad. Magyarországon most hasonló az eset, mert 
ott is egy ismeretlennek mellképéről van szó, a mely 
állítólag Rafael —vagy Piombo —kép. De természetesen 
a „Hegedűs“ kétszáz éven át világhírű kép volt . . . 
mig a Milanóban újabban megvett kép még a szak­
értők előtt teljesen ismeretlen . . .“

Eddig Eugene Müntz tanár, akinek tekintélyére 
joggal hivatkoztak, de — mint velem tudatta — a képet 
épp oly kevésbbé nem ismerik összes barátai. Itteni 
müértő körökben a legnagyobb szenzációt idézte elő, 
hogy Cheveigné grófnő 135,000 frankot fizetett volna a 
képért, mert ilyen nevű grófnő a párisi gyűjtők körében 
teljesen ismeretlen és azon párisi gyűjtök ujjúinkon 
számlálhatok meg, akik megengedhetnék maguknak a 
tréfát, hogy olyan képért adjanak 135.000 frankot, 
amelyet egy müértő sem ismer, annál kevésbbé tart 
Rafaelnek vagy Piombonak. Itteni müértő körökben, 
ahol az ügy nagy feltűnést kelt, feszülten várnak a rej­
tély megoldására . .

Milyen furcsa!
Milyen furcsa ez mi aeránk,
Mennyi ékes virágot szór ránk\
Meg sem kezdtünk még a szép tavaszt, 
S lám a tél is már mennyit fakaszt!

Alig nyillott még az egyik el,
A nyomában már a ?násik leél, 
Országunknak jól kell állma, 
Termőképesb most, mint Dánia.

Csupa illat köröttünk a lég,
Nemcsak jácint, más is van elég,
Már az ember szinte félve lép,
Útjában van a sok „százszorszép“.

Édes mámor minden pillanat 
Kánaánunk széy) ege alatt; 
Pálmáinknak szende árnyain 
Boldog nyugvást lel a beduin.

A fák odván sárgállik a tnéz, 
Hozzá férni éppen nem nehéz, 
Hogyha „ügyes“ kézben a köcsög, 
Magától is majd bele csöpög.

Folyóinkban hullámzik a fej,
A hol tetszik, mindenki ott fej,
S a hol eddig sárgult a kalász, 
Szegény bőrzés aranyat halász.

Fokozódni látjuk itt a hőt,
Melytől a szent Lótusz is megnőtt; 
Hogyha itten fidlaszt már a kéj,
A Lótusztól újabbat remélj.

Zöld ága már mind olyan magas, 
Hogy azokon menybe ballaghass, 
Készen vár ott egy sereg huri, 
Ölelésre nem is zsugori.

És viszont a jámbor mennylakók 
Lecsúsznak, mint fonalán a pók,
A szent Lótusz mindent közvetít, 
Ég és a föld érintkezik itt.

Van is Baukisz, van is Filemon, 
Mindenütt most Magyarországon; ■ 
Minden kunyhó égieket lát 
A boldogság veti szét falát.

Visszajött a régi aranykor,
Az erekben isteni vér forr;
Az erkölcs sem maradhat alább, 
Azért nyílik annyi szarkaláb!

Cyfcebe.

Csak előre!
Irta: Markotányos.

Csige Nagy Pál uramat szörnyen bántotta az a 
nagyfontosságu gondolat, hogy mi módon lehetne leg­
inkább meggazdagodni ? Kétszáz forintja volt ugyan a 
városi hitelszövetkezet pénztárában, ennél többet azon-



ban sehogy se tudott megtakarítani. Amit fáradságos 
munkájával keservesen megkeresett, az úgy elment a 
háztartásban, hogy egy vöiös rézkrajcár nem sok. de 
annyi se maradt belőle. Képzelhető tehát az a vágya­
kozás, melylyel a kényelmes, gondnélküli, de sőt va- 
gyondus élet iránt eltelve volt. Már azon törte léjét, 
hogy majd nekifekszik a géptannak s ha az örökké 
mozgó gépet nem is, de a kormányozható léghajót si­
kerül neki megszerkesztenie. Ezenkívül még sok' talál­
mányon gondolkozott, teszem azt. egv önműködő cipő­
tisztító szerkezetén is, de a puszta gondolatnál tovább 
egy lépéssel se jutott.

Egyik barátja azonban szárnyát szedte ma»as- 
batörő vágyainak, amennyiben felvilágosította, hogy 
ami az ő szegény, tanulatlan agyát foglalkoztatja, az 
egyszerűen kivihetetlen, miután oda roppant tudomány 
és tehetség szükséges, hogy az ember találmányokkal 
gazdagítsa a világot.

Csige Nagy Pál uram elkeseredett és ökölbe szo­
rított kezekkel fogott ismét a munkához.

Egy napon aztán ielvirult előtte a szép jövő re­
ménye. Tetterő és jókedv szállott beléje és kiszínezte 
ábrándjait, melyek hatalmas pénzes zsákok birhatásá- 
ból álltak. Egy kopott cigányvajda művelte vele ezt a 
csodát, kivel a véletlen összehozta.

Az eset a következőképen történt:
Csige Nagy Pál uram az udvaron állt és avval 

foglalatoskodott, hogy a beteg hordókról leütögette a 
rozsdás abroncsokat. Egyszer csak beállít hozzá a szó­
ban forgó cigány, maga után vonszolva egy ócska kö­
télre kötött sovány gebét. Eladásra kínálta.

Csige Nagy Pál uram szóba se akart állani a 
ló esi szárral, mert lóra soha az életben nem volt szűk- 
sége. A „dade“ azonban erőszakoskodott és nagy szó- 
bőséggel magyarázta a ló azaz helyesebben mondva: 
gebe előnyeit és ritka tulajdonságait.

X egye meg tekintetes uram. mondá vé^re kö­
nyörgő hangon, mikor látta, hogy Csige csak nehezen 
akar alkura állani. X egye meg, hisz olcsó pénzen oda­
adom és nem bánja meg soha a vásárt.

— Nem kell, ha mondom! riadt fel mérgesen a 
gazda.

— Pedig megvehetné, sóhajtott a cigány; száz­
szorosán visszanyerhetné a pénzét rajta, mé" talán 
meg is gazdagodható. °

Ez az utolsó kifejezés megakadt Csige Nagy Pál 
fülében.

— Hogy érted? kérdé kíváncsian és odafordult 
a gebéhez, hogy megpaskolja kissé szügy ét.

— Nagyon egyszerű az, tekintetes úr! mé<> a <rve- 
rek is megeselekedné. D"

■— Gondolod?
— Tudom. — Nem is kell hozzá nagy ész. Ve<'ve i meg hát a ,Csillagot.“ y *y

Mi hasznát veszem neki ? felelt Csige Hogyan 
gazdagodhatnék meg rajta? Mi?

— Fölyiszi Budapestre, kiállítja a verseny-gyöpre 
s ha ot-hat ló közül a magáé futja körül legelőször a 
kicirkalmazott retet, hat akkor ezresbankókkal tömik 
meg a zsebét.

— Ne mondd! rázta fejét hitetlenül Csige Nagy Pál
Azután hozzátette:
— És ha az enyém utolsónak marad?
— Azért van esze az embernek. Taplót tesz a 

fülébe, tüskét a farka alá s attól úgy szalad, mint a 
villám. — No vegye meg hát . .

Nem szaporítom tovább a szót. (isme Nagy Pál 
szemei felcsillogtak és rövid vonakodás után megvette

ötven forintért a „Csillagot“, amelyért a gyepmester 
öt forintot se adott volna.

A cigány vajda még egy tanácscsal szolgált az 
uj lótulajdonosnak. Lássa -el lovát valami hangzatos 
névvel, mert az is sokat határoz a budapesti versenyen, 
így lett a ló neve: „Csak előre!“

Csige Pál uram bekötötte lova négy lábát rongy- 
gyal, mint a hogy a versenylovak azt megkívánják és 
fölsétált vele Budapestre. A „Zöld koszomban“ vett 
szállást.

Mindjárt az első napon szóba eredt a fogadóssal, 
kitől a versenyek felől egyet-mást kérdezett.

A fogadós azt a véleményt táplálta, hogy Csige 
Nagy Pál tömött pénztárcával került fel Budapestre és 
itt nyerészkedni akar a versenyek alkalmával. Ez okból 
történt, hogy megkérdé őt:

— Mért cipeli magával azt a gebét ?
- Gebét?! kiáltott föl méltatlankodva a kérdezett. 

Biz azt nem nevezem gebének. Olyan ló az uram, hogy 
leveri versenytársait, ha heten is állnak vele e<*v 
sorban. cl

Ugyan, ugyan! Tán szél ment a lábába, mi? 
Mär az az én titkom, feleié mosolyogva Csige 

Nagy Pál és megtapogatta zsebében a taplódarabokat.
Nem azért volt a fogadós tiz esztendős budapesti 

adófizető polgár, hogy ezek után tisztán ne látta volna 
vendegének szánandó terveit. Tudta, hogy Csige Nagy 
Pál uramat valaki becsapta, de nem akarta őt ebben a 
tekintetben felvilágosítani, mert még meg is haragudott 
volna érte. Majd megmondják neki odakinn a gyepen 
hogy a ló tulajdonképen nem a ..Csak előre“, hanem 
jómaga. Találja meg azt, amit keresett.
dolta SzÓrul~szóra U8T történt, amint a fogadós gon-

1 P‘s'ge *^a8y Pál büszkén és önérzetesen vezette 
lovat az utca közepén és mikor kitűzött céljához ért 
odalepett a pénztárhoz és két bilétát kért. Még azt is 
hozza tette, hogy:

77 nekem, egyet meg ennek a paripá­nak ni i
A pénztáros erre fölkelt és azt felelte: „Várion “ 

rendőrt ™U Va pedÍg visszatért s magával hozott — egy

n-, N0SZÍl ,lett ,na=y ámulása Csige Nagy Pál uramnak, 
mikor a rendőr hivatalos hangon tudatta vele, hogy a 
hon d érdekében azonnal távozzék a pénztártól, külön­
ben megtudja majd, mi az a karhatalom ?
o,vanChnge JagY Pá- dacosan ellenkezett. Mert ő épen
békén őT, gf’ T'nt akár a Palatínus, őt hagyják 
neken, o futtatni akar, ő nyerni fog, ő . . .
Most márCvt0r k"ar0n f°?ta és na£y°u rántott rajta.
X ló h oL t iia ™ert mindjárt nem engedelmeskedett.
A io busán kullogott utánuk.

,uton eztán a közrend éber őre memnagva- 
S é?m£fÜfr»’ í0gy a lóversenyen csak nagy 
ovit no f.?k f,;,ttathat.]ák lovaikat, szegény ember5SÄ3KS Az * a '="=rhu-
"r, re™, sr. ÄT«*
m,Scmmit, „a ^ vagy,“fizess

utat et<rede?tÖAnek jÓiSZJ?, VOlt’ a mennyiben szabad 
a merre ne£ teS otu'a.Ídonosnak, h°gy menjen, 
koronájába került Csige Pálnak^ ^ “ C'lgedély egy
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Haza tartott. Lehorgasztott, gondolkozó fővel bal­
lagott lova után és időközönkint kidobált zsebeiből egv- 
egy darabka taplót, egy-egy tüskevirágot . . .

Azután nagyott sóhajtott és botjával hatalmasan 
végig vágott az ártatlan ló hátán:

— Csak előre, te cudar gebe, csak előre!!

Cl'«HM
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A királyné. Erzsébet királyné a minap Nizzából át 
rándult Szan-Remóba. Egyszerű úti ruhában volt s a 
kávéházban elköltött reggeli után gyalog ment ki a 
pályaudvarra. A pályaudvaron tolongó közönség között 
le és felsétáló hölgyben senki sem sejtette a magyar 
királynét s midőn a genovai vonat berobogott, a közön­
ség megrohanta a vonatot s a királyné nem tudott 
helyet kapni. A kalauz már-már elkiáltotta a „mehet“-et, 
mikor végre az utolsó kocsik egyikébe mégis befurakodott 
nagynehezen a királyné.

A király éietrendje. Ö felsége a király nagyon korán 
kel és fekszik, korán is reggelizik, télen 6 és í, nyáron 
5 és 6, vadászatok alkalmával 3 és 4 óra között. Ez 
a reggeli nagyon egyszerű : tea, kávé és könnyű süte­
mények. Tizenegy órakor szolgálják föl a villás reggelit. 
Ez is nagyon egyszerű. Rendszerint csak levesből és 
egy hús ételből áll, melyhez egy sört vagy bort adnak 
föl. Az ebéd, mely nyáron hat. télen félnégv órára esik, 
ha a király egyedül van. szintén nagyon egyszerű. Négy 
fogásnál többet ritkán hordanak föl. legtöbbnyire csak 
marhahúst és halat, vadat és szárnyast ritkábban. Ebéd­
nél sör és vörösbor és ezenfelül mindennap egy pohárka 
likőr kerül az asztalra, de gyakran megesik, hogy a 
király az italok egy részét érintetlenül hagyja. Régeb­
ben. amikor gyermekei még vele voltak, a király család­
jával ebédelt és pedig mindenkor a maga lakosztályában. 
Ilyenkor persze nemcsak ő felsége, hanem a család­
tagok kedvenc ételei is szerepeltek az étlapon süte­
mények fiatal fácánok, csirkék és spárga vajjal. Ez 
utóbbiak a királyné kedvenc ételei voltak, kedvenc 
itala a pezsgő, de a király a családi asztalnál is ritkán 
nyúlt hozzá máshoz, mint épen csak az általa ked\ élt 
legegyszerűbb polgári eledelekhez.

A pápa megválasztásának évfordulója. A budapesti 
központi papnevelő intézetben február 15-én, vasárnap 
XIII. Leo pápa megválasztásának emlékére Leo-ünne- 
pot rendeztek, amelyen díszes közönség volt jelen. Két 
szép felolvasás volt ez alkalommal, majd alkalmi kői te 
mények szavalásában*' gyönyörködött a közönség. Az 
intézet zene- és énekkara előadta Huber Fohász-át es 
a Hunyady indulót. Az énekkar különösen Marschncr 
Éji dalával ért el nagy hatást. Az ünnepséget Cselka 
Nándor püspök buzdító szavai zárták be.

XIII. Leo levele Schlauch bíboros püspökhöz. XIII. 
Leo pápa Nagy-Várad biboros-püspökéliez, annak ujéyi 
üdvözlésére a következő, a magyar nemzetre é= a o- 
papra egyaránt megtisztelő örvendetes választ adta .

„Szeretett Fiunk Schlauch Lőrincnek a római 
székesegyház áldozár-bibornokának, nagyváradi 1. szex . 
püspöknek. Nagyvárad. XIII. Leo pápa. Szeretett Fiunk, 
üdvöt és apostoli áldást. Leveledben ismét élénk tárult 
annak a kiváló kegyeletnek megnyilatkozása, mely ezen 
apostoli Szék iránt és irántunk eltölt. Es ez annul ke ­
vesebb volt, mert egyszersmind tudósit arról a nagy­

it

szerű emlékünnepről is, melyet éppen a folyó évben 
tartami nemzeted, mert egy ezredév múlt el azóta, hogy 
az ősök e földön hazát alapítottak. A magyarok, a mint 
magad jól kifejtve mondod, nem is emlékezhetnek meg 
hazájuk bölcsőjéről, virágzásáról, dicsőségéről anélkül, 
hogy egyszersmind méltó hálával ne gondoljanak az 
Egyháznak és elődeinknek sok és nagy jótéteményeire. 
És a dolgok ezen összefüggésének természetes folyo­
mánya, hogy mi azon örvendezéstekhez helyeslésünket 
s támogatásunkat már most szives készséggel mondjuk. 
Hisz mondanunk se kell, hogy mily buzgó gondossággal 
és szeretettel viseltetünk irántatok: úgy annyira, hogy 
bennünket a legnagyobb mértékben érdekel minden, ami 
népeiteknek, különösen vallásilag, előmenetelére s dicső­
ségére szolgálhat. És hogy ezt jelentékenyen elő fogja 
mozdítani amaz esemény küszöbön álló megünneplése, 
bizton reméljük, főleg mivel beigazollan all előttünk 
Magyarország püspökeinek úgy okossága, mint igye­
kezete. Szívből kérem egyszersmind, hogy az Isten bő­
ségesen viszonozza a te káptalanod egész papságod s 
hivő néped legjobb kivánatait; Neked különös hálánkat 
nyilvánítjuk azért, hogy nekünk és a keleti egyház szük­
ségeire kegyes bőkezűséggel segélyt nyújtottál Kiváló 
jóindulatunk zálogául s minden menyei adományok e'ö- 
jeléül pedig első sorban neked s a többieknek mind, a 
kikről fönt szóltunk, a legszívesebben adjuk az apostoli 
áldást. Kelt, Rómában szent Péternél, MDCGCXC\ 1. 
évi iamiár 22-én, pápaságunk tizennyolcadik évében

LEO PP. XIII.
Főherceg és parasztlány. Nemrég az a regényes 

hir járta be az országot, hogy Lajos Szalvátor főherceg, 
az eltűnt Orh János fivére, Mallorca szigeten egy ten­
gerparti kunyhóban él egy egyszerű, de szép parasz1- 
lánynyal és hogy a főherceg kerüli Pécset. Min­
den nagyobb várost kerül, mert hiszen tudomáoyszomja 
mindig a tengerekre hajtja. A középtenger-medencéjét 
alig ismeri valaki oly jól. mint ö, aki Cyprus/, szigetéről, 
nagy terjedelmű tudományos munkákat irt a saját tapasz­
talatai és kutatásai után. s e diszmüveket a saját költ­
ségén adta is ki. A bécsi udvar iránt való hidegségé­
ből annyi igaz, hogy királynénk soha sem mulasztja cl 
rokonát meglátogatni, valahányszor a Balcárok körül 
hajózik. A regényes tengerparti kunybócska pedig, hol 
a főherceg a spanyol paraszt leánynyal él, nem egyéb, 
mint a La Estaca nevű gyönyörű palota, mely Mallorca 
legbájosabb vidékén emelkedik. Egész sor díszterme 
van, s el van látva istálúkkal, parkkal, mindennel, ami 
a fejedelmi nyaraláshoz szükséges. S a termek nagyon 
sokszor látnak vendégeket, úgy hogy a töherceg épen 
nem él itt remeteéletet.

Mulatság. A temerini ipartestület bálja, melyet c 
hó lG.-ikán tartottak meg, szép erkölcsi cs anyagi 
sikert eredményezett. Feliilfizettek: Péter Ferenczné 
5 frt, Elme Imre 2 frt, Hauer Károly, Lepár Sándor, 
Göbel József, Mihajlovics Endre, /sótér Ákos 1—1 Irt, 
Katona István, Poss Ernő, Jeszenszki Béla, Hollós Károly, 
Puskás Gyula, Kreculov Valdimir, Peter Ferenc, Bodi 
Géza, Jankó vies N. 50—50, krt Puskás Bálint 1 Irt 50 
krt, Horváth Károly 1 frt, Volbert Jakab, 40 krt, 
Skrabán András és Séh Fiilöp 20—20 krt. Az ipar­
testület ez úton megköszöni a kegyes adományokat.

Veszett kutyák garázdá’kodása. Hidvóg-Ardón ;iz 
utóbbi időben veszett, ebek fenyegetik a lakosokat. E 
hé 4-én Tóth János 11 éves fiút mart meg egy veszett 
eb, kit föl hoztak a budapesti Pastcr-intézetbe, bonnét 
gyógyultan el is távozott. Ljabban pedig Polnoky József 
bérlőt harapott meg egy veszett kutya. Putnokyt szintén 

! a fővárosba hozták gyógyítás végett.
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Jelenet a képviselöházban. A képviselöház hétfői 
ülésének vége felé szokatlan jelenet zavarta meg a 
tanácskozást. Éppen Wlassics miniszter állott föl szó­
lásra. hogy Szederkényinek válaszoljon, mikor az álló 
karzatról, az elnöki emelvény fölött erős hang emel­
kedett a hallgatóság köréből:

Éljen Magyarország, éljen a király! Nagyinél- 
túságu elnök ur, egy önhibáján kívül nyomorékká lett 
ember, akinek folyamodványát mindenünnen elutasít­
ják. . . .

A képviselők meglepetve néztek föl a hang irá­
nyában. szilágyi Dezső elnök pedig megrázta a csönge- 
tyüt, s fölkiáltott a terembiztosokhoz :

Távolítsák el azt az embert!
Ekkor már egy terembiztos galléron is ragadta a 

szónokot, aki a föntebb Írtaknál többet nem is birt 
mondani, s átadta egy rendőrnek. A miniszter esa 
ezután kezdhette meg beszédét.

A pár percnyi zavar előidézője, akit a rendőrség 
már kihallgatott, s nyomban szabadon is bocsátott, 
ivováts János, bölcskei születésű 2í—28 éves ember, 
aki a ti'J-ik gyalogezredben szolgált s mind a két lábára 
nyomorék lett. Az utóbbi időben valamennyi minisztéri­
umot elárasztotta kérvényeivel, hogy az ö családja 
nyomorára enyhülést szerezzen, s mivel ezen az utón 
nem sikerült neki. igy akarta magára vonni a figyelmet.

A vadorzó. A gödöllői erdőben február 14-én dél­
után félkeltőkor Linkes Győző királyi erdőkerülő be­
járta a felügyeletére bízott erdőterületet. Hob a völgy 
közelében két vadorzóval találkozott és rájuk rivalt, 
b°gy tüstént takarodjanak az erdőből. E pillanatban 
l’olyák István vadorzó homlokon vágta és az erdész a 
csapás súlya alatt összerogyott. Erre elősiettek a vad- 
orzónak lesben álló cinkosai és a védtelen embert 
ütötték-verték úgy, hogy feje és keze véres sebekkel 
vannak elborítva. A szerencsétlen embert Ónodi föer- 
dész találta meg, aki dr. Schön gödöllői orvoshoz szál­
lította. A két vadorzó ellen a vizsgálatot megindították. 
Ez alkalomból figyelmeztetnek a gödöllőiek ama régi 
panaszára, hogy helységükben mintegy tiz-tizenöt ember 
ói pusztán vadorzásból, rablásból és lopásból, rémei a 
vidéknek a nélkül, hogy a zsandürok vagy a főszolga­
bíró megfelelő intézkedéseket tennének ellenük.

Leány-legény. Mulatságos dolog történt meg Huber 
Jozeíin német újvári cselédlcánynyal. A minap behívták 
a sorozó bizottság elé, s meg akarták vizsgálni, mert 
férfinak tartattak. Huber Jozc-íinnél ugyanis mindjárt a 
születése után az a kellemetlenség esett meg, boy az 
anyakönyvbe Jozeíin helyett Józsefnek írták be s miután 
a leány most volt 21 éves, behívták tehát sorozásra Az 
eseten persze nagyot nevetett a sorozóbizottság.

Halálos bánkódás. Porgányi Mária, egy szép szegedi 
mi leány, Porgányi György volt városi adópénztárnok 
leánya, morfiummal megmérgezte magát és meghalt, 
öngyilkosságát a fölött való mély bánatában követte el. 
hogy özvegy anyja nemrég meghalt, Hozzá tartozóinak 
sejtelme szerint anyja beleegyezésével már régebben el­
határozta, hogy anyja halála esetén megmérgezi magát, 
erre enged következtetni a nála készen tartott méreti is.

Beteg püspök. Schuszter Konstantin váci püspök 
ur o méltósága, mint részvéttel értesülünk, hosszabb idő 
óta gyengélkedik. A püspök meg a karácsonyi nagymise 
alatt hült meg s azóta folyvást betegeskedett, annyira 
hogy szobáját sem hagyhatta el. Környezete egyre sür­
gette. hogy hivasson a püspök orvosi. A főpap azon­
ban hallani sem akart erről, mígnem Csáki irgalmasrendi 
főorvos ajánlkozott a beteg püspök gyógykezelésére. 
Azóta ö nugyméltósága egészen jól érzi magát.

A régi bűn. Hét évvel ezelőtt a kecskeméti pusztán 
meggyilkolták Cindelyi Jánost s a tettest nem lehetett 
elökeriteni. A ceglédi csendőrség most 7 év múltán akadt 
rá a tettesre Dénes Julia rovott múltú asszony szemé­
lyében, ki azon alkalommal a legyilkolt birtokosnak 
gazdasszonya volt. A csendőrség rögtön elfogta a tettest 
és átadta a törvényszéknek.

Gyilkosság. Veretté olasz származású, iglói bánya­
munka-vállalkozót vasárnap este Rotterbachon haíva 
találták meg, egy akna félreeső zugában. Halálát revol­
ver-lövés okozta, mindössze a holttest füle mögött van 
egy kis seb, amelyen a golyó az agyba hatolt. A halott 
melleit találtak egy revolvert, amelyből a kilőtt golyó 
hiányzik. Abból, mint az esetről eddig megtudtak, nem 
lehet megállapítani, vájjon öngyilkos lett-e Verettó, vagy 
meggyilkolták-e. A holttestnél talált revolver az öngyil­
kosság mellett szól, de viszont nem valószínű, hogy 
\ crcttó, ha öngyilkos lett, a füle mögé lőtt volna. Á 
hatóságok azonnal a legszigorúbb vizsgálatot indították 
meg a rejtelmes esetben.

A világ legkisebb kutyája. A new-yorki ebkiállitá-
son az első dijat egy „Koko‘" nevű kutya nyerte el. 
Nagyon előkelő származású ebecske ez; a mikádó 
kutya-ólaiban nevelkedett, értékét 9000 koronára be­
csülték. Koko hossza 12 hüvelyk, súlya harmadfél font. 
Selymes szőre van, melyet fordítva visel. A törpe kutyát 
különben egy dúsgazdag minesotai kisasszony nevezi a 
magáénak.

Halálhír. Ferenc Ferdinand halála hire terjedt el 
tegnapelőtt, éjszaka a fővárosban. A hir valótlanságát 
már bebizonyította a következő kairói távirat: Ferenc 
Ferdinand főherceg, kinek egészségi állapotára az 
asszuani tartózkodás igen jó hatással volt, három héttel 
ezelőtt Luxorba utazott, hogy ott szüleivel és nővéré­
vel találkozzék. Innen mindnyájan visszatérnek Asszuánba.
1 erenc Ferdinand főherceg jövő vasárnap Kairóba ér­
kezik és március közepéig ott marad.

Munkások balesete. Az ürömi kőbányában szeren­
csétlenség történt a minap. Leszakadt a part s maga 
alá temetett két munkást Pandanért és Lommelt. Landauer 
nyomban meghalt, Lommelnek meg kezét lábát eltörte 
a kőtörmelék. Az ürömi bányában nagyon gyakran 
történik eféle szerencsétlenség, a minek oka abban 
keresendő, hogy a bánya fölött kantin van s a munkások 
rendesen ittas fővel mennek dolgozni. Az elővigyázat 
így persze ki van zárva. Üröm községben számos 
nyomorékja van már a kőbányának.

Egy uj Rózsa Sándor. A régi betyárvilág egyik 
Icgerdekesebb alakja: Rózsa Sándor névrokont s egy- 
szerstmnd bajtárst nyert. Az egri törvényszék kötél-halálra 
ttelte Rózsa Sándor kaáli gazdaembert, mert az anyósát 
meggyilkolta; sógorát Zöld Lászlót pedig tizenöt évi 
egyházra, mert a gyilkosságban segédkezett. Vádlottak 

voltak meg Kaáli Kovács Jánosné és Kaáli Kovács 
' í11105- , ^ királyi tábla e hó 12.-én Sárkány József 
elnöklete alatt összeült, hogy az ügyben Ítéletet hozzon.
A tab la részben megváltoztató Ítéletet hozott, a mennyi­
ben Rozsa Sándort a kotélhalál-büntetés helyett élet- 
ogytig tartó fegyházzal büntette. Kaáli Jánosné egyévi 

börtönt kapott, a többi vádlottra nézve pedig helyben­
hagyta a tábla az elsőbiróság Ítéletét.

Magyar tolvaj Amerikában. A san-franciscói rendőr- 
nn ZjlrQ ,ag vr,61 értesitotte a főkapitányságot, hogy 
éks/eH s Z1 V-1 11105 neyü magyar nagy mennyiségű

V j 1 gyémántot lopott s valószínűleg Magyaror- 
sxugba meneMt. Az illető 41 éves, középtermetű, fe-
nyomozzá $ baJSZU' A rendörsé= a toIyajt országszerte
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Dühöngő férj. Happ Péter kőbányai szabó, tör­
vényesen elválasztott nejét, Vér Júliát többször zsarolta, 
míg végre a rendőrség innen kiutasította. Happ lluda- 
pes’röl vasúton lejött Szakálházáig, onnan gyalog ment 
Temesvárra, berontott a ..Trónörökös" szállóba, hol 
neje szobaasszony s szó nélkül előrántott revolverből 
étszer rálőtt. Az első lövés a zsebben levő kulcsok­

ról lepattant, a másodiknál pedig az asszony már a 
merénylő kezéhez kapott s azt félre ütötte, úgy hogy a 
golyó a földön játszó hat éves gyermekük mellett a 
deszkába fúródott. A dühöngöt nagy nehezen lehetett 
megfékezni. A rendőrségnél kijelenté, hogy az asszonyt 
nyomorékká akarta tenni.

A sakter. A budapesti rendőrség e héten jó fogást 
csinált. Letartóztatta Friedmann Mór zsidó saktert, ki 
orgazda szerepét vállalta magára és lopott árukat tar­
togatott a pincéjében. Az áruk egy budapesti kereskedő 
boltjából származnak s értékük meghaladja az ezer 
forintot. A zsidó sakternek bűntársa is van Herskovics 
Mór zsidó csavargó személyében, kit szintén lefülelt a 
rendőrség.

Vigyázatlanság. Nyírbátorban Áron Dávid zsidó 
korcsmáros fiával lement a pincébe, hogy onnan spiri­
tuszt hozzon föl. Tíz éves gyermeke azonban oly sze­
rencsétlenül tartotta a gyertyát, hogy az a hordó spiri­
tuszhoz ért, mely fölrobbant. A fiú is, meg az apja is 
azonnal meghaltak. A szerencsétlenséget csak egy óra 
múlva vették észre.

Táncvigalom. A dunaföldvári kath. olvasókör f. 
hó 9-ikén tartotta első táncvigalmát, mely szépen sikerült. 
A kör javára ez alkalommal a következők adományoz­
tak kisebb-nagyobb összegeket: Szluha István 10 írt, 
Bence István 5 frt, Ganzer Ignác, Korniss Ödön, dr. 
Schützenberger Ede 1—1 frt, Bubregh Béla. Gaál Sándor 
70—70 kr., Dr. Schober László, Kochán Bertalan, Kovács 
Pius, Bozóky Szende 50—50 krt.. Borbély József, bei ki 
Ignác, Pulay István, Endrödi Nándor, Murin Aladár 
20—20 krt., Gábriel Ferenc. Németh József, lílup Pál, 
10—10 krt. A kör ez utón köszönetét fejezi ki az
adakozóknak. ,

Gyalázatos tréfa. Aradon a napokban mcgbotiáu- 
kozást keltő jelenetnek voltak tanúi a járókelők; egy 
elvetemült ember meggyalázta az egyházi jelvényeket. 
Farsangi tréfát vélt véghezvinni, midőn papi ruháim 
öltözött, keresztet akasztott mellére s pasztorbottal a 
kezében, becsavarogta alkonyaikor a város utcait, míg 
végre lefülelte a rendőrség és elzáratta.

A qyóqyszer. Szegeden majdnem komoly bajt idé­
zett elő egy csavargónak agyafúrtsága. Az illető sorra 
járta a felsőváros utcáit, házról-házra beszólt es tanul­
gatta orvosi tudományát és gyógyszereit. Azonban seho 
sem akadt beteg, senki se vette igénybe aj adatat. Mikor 
Így nem boldogult, azt kérdezgette, hogy van-e bolha, 
vagy patkány a háznál, mert ő kitűnő szerekkel rendel­
kezik a férgek kiirtására is. így sem tál alt. vevőkre, de 
megtörtént az, hogy mikor Tóth József csaladjanal m - 
fogatta szereit, elszórt egyet a csoda-porokbol Alig tá­
vozott el Tóthéktól, a gyermekek oda szaladtak es kós­
tolgatni kezdték az elszórt orvosságot. Házi nyíllak is 
voltak a szobában, azok pedig egészen foinyaltak az 
édeskés szert. Néhány perc múlva az állatok megdo^ 
lőttek a gyermekek pedig irtóztato görcsöket kaptak úgy, 
hogy csak a gyors orvosi segély mentette meg az éle­
tüket. Az esetet feljelentették a rendőrségnél es a vizs­
gálat kiderítette, hogy a kérdéses porok merges tartat 
muak voltak. A csavargót körözik. ...

Az eredmény Dr. Spitz Gusztáv brumm zsidó 
ügyvéd eljegyezte egy előkelő katholikus csald 1 I

sarját. A jegyesek eleintén abban állapodtak meg, 
hogy mind a ketten a felckezetnélküliek közé vétetik 
fel magukat. Ezt az Ígéretét a menyasszony be is 
váltotta, a férfi azonban megmaradt a zsidó valláson. 
Mivel azonban már minden előkészület meg volt téve 
a lakodalomra, a leány ráállott arra, hogy polgári há­
zaságra lépjen dr. ßpitzczel. De mindjárt a házasság 
első napjaiban kitört a házastársak között az egyenetlen­
ség. Az asszonynak nem volt senkije, a kivel balsorsát 
megossza és e miatt a búskomorság annyira erőt vett 
rajta, hogy elméje elborult. A napokban azután az 
iglaui járásbíróság őrültnek nyilvánította a szerencsétlen 
asszonyt, a kinek sorsa széles körben mély részvétet 
kelt. Ilyen eredményeket szül az új rend.

Halálra Ítélt milliomos. Amerikában a napokban 
fejezték be dr. Duestrow Artur milliomos pőrét, kit az 
esktidszék bűnösnek mondott ki gyilkosságban. A tár­
gyalást egv hete végezték be. Szombaton késő éjfol- 
utánig. a vád és védbeszédek igénybe vették az egész 
napot. A bíróság másnap hozta meg ítéletet és mindjárt 
az első szavazásra kimondotta a bűnöst. A milliomos 
1894. február havában követte el a gyilkosságot. 
Részegen ment haza és összeveszett nejével. A szóváltás 
azzal végződött, hogy Duestrow nemcsak nejét, de 
hároméves gyermekid is agyonlőtte. Letartóztatása uian 
a gyilkos nagy vagyona segélyével igyekezett kibújni 
tettének következményei alól. be hiába fogadta meg a 
leghíresebb védőügyvédeket, akik azon voltak, hogy 
őrültnek nyilvánittassék, az orvosszakértők két Ízben is 
kimondták, hogy nincs semmi baja. A por tárgyalása 
természetesen nagy feltűnést keltett és általános meg­
elégedéssel fogadták a kemény, de igazságos Ítéletet.

Öngyilkos rab. A kisjenői járásbíróság börtönének 
udvarán izgalmas jelenet játszódott le szombat reggel. 
Farkas Mihály G7 éves végegyházai illetőségű fogoly egy 
cellába volt elzárva mostoha fiával. Kolompár Istvánnal. 
Reggel hét óra tájt a börtönor a kúthoz vezette őket, 
hogy vizet merjenek. Farkas ekkor hirtelenül lökött 
e<TYet magán és a következő pillanatban beles etette 
magát a kútba. Mostoha fia és a börtönőr segíteni akar­
tak” rajta, de kiáltásukra nem jött válasz a kutból. Mire 
az öngyilkost kihúzták, már halva volt. Megölte a zuha­
nás. Kolompár nem tud felvilágosítást adni apja ön- 
gyilkosságának az okáról.

A megtréfált rendőrség. Pénteken nagy zavart idé­
zett elő a fővárosi főkapitányságnál egy névtelen levél, 
melyben bősz anarkisták jósolták meg a világ közellevö 
pusztulását. Bombát, dinamitot helyeztek kilátásba a 
romlott társadalom, különösen pedig a rendőrség sza­
mára. a melynek épületeire kerül először a sor. Az 
anarkisták ellenében nagy előkészületeket tett a ren- 
dörség; őrségeket, detektiveket állítottak a kapitányságok 
elé s°ezek naphosszat várták a merénylőket, inig végre 
belátták, hogy az egész anarkista összeesküvés csak 
mese. mclylvel a rendőrséget akarták bosszantani. Most 
aztán a rendőrség már nem az an artistákat, hanem a 
névtelen levél íróját keresi.

A magyar viselet felújítása. Az egyetemi ifjúság 
üdvös és ház alias terv kivitelén fáradozik. A milleniumra 
divatba karjuk hozni a régi magyar ruhát s mozgalmat 
indítanak, hogy március 15-től kezdve a magyar viselet 
már általánossá váljék nemcsak az egyetemi hallgatók, 
hanem a polgárság körében is. Most egy ötventagu bi­
zottság van a mozgalom élén, amely eddig a siker 
reményével haled. A bizottság kidolgozta a tervet, mely 
szerint magyar csizma, feszes nadrág, félcombig éio 
attilla és magyar pörge kalap alkotná az uj viseletét.

• ti
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A modern pogány. Az .. A-ny“ írja, hogy Posch 
Jenő szolnoki gimnáziumi tanár megjelent minap a 
plébánosnál s kijelentette, hogy a jövőben nem óhajt 
tagja lenni semmiféle vallásfelekezetnek. A plébános a 
lelkére beszelt s megkérdezte, hogy miért hagyja el 
ily csúf műdön a katholikus anyaszenlegyházaí, mire 
Poseh azt felelte, hogy nem hisz a tridenti zsinat hatá­
rozataiban. hát nem akar katholikus lenni. Arra a kér­
désre pedig, hogy miért nem lép hát másik keresztény 
vallásra, az volt a valasza, hogy szükségtelen a vallás, 
mert ö modern pogány akar lenni. Kétségtelen, hogy a 
szerencséken tanárnak meghibbant az elméje, mer” ép 
eszű ember nem követhet el ilyen dolgokat.

Hamis huszfilleresek. A pénzhamisítók a hamis 
forintosok mellett újabban hamis huszfillérescket hoznak 
forgalomba. Ezek a hamisítványok brittannia-fémből 
öntés utján készülnek, osztrák verésünk 1893. évszám- 
mal. Ismertető jelük, hogy színük szürke, rajzuk el­
mosódott és a delej iránt közömbösek. A hamis husz- 
íilléreseket valami erdélyi pénzhamisító banda készíti 
mert Nagy-Szeben és Kolozsvár környékén vannak leg­
inkább forgalomban.

Postagalamb mint kérvényező. Schönbrunn ban a 
mult hét szombatján egy galambot fogtak, a mely nagy 
fáradtan ült le egy faágra. A galamb nyakán egy levél 
volt, a melynek borítékán nem volt cim, de tuhjdon- 
kepen a királyhoz intézett kérvény volt. a melyben egy 
hetvenkét éves özvegyasszony pénzsegélyt kért az uraí- 
kodutol. \ alószinü, hogy a galamb már többször volt a 
schönbrunni parkban. A kérvényt át fogják adni a ki­
rálynak.

Eltűnt ezres bankó. E hó 12-én a szombathelyi 
püspökség zaia-novai gazdatisztjének, Lévay Istvánnak 
eg\ graci bankártól 1000 forintos pénzeslevele érkezett 
a zala-novai postahivatalhoz. Lévay személyesen ment 
el a postára a pénzeslevelet átvenni, a melyet átvétel­
kor megvizsgálva kifogástalannak talált: s igy. mint a 
ki jól végezte a dolgát, haza sietett. Elképzelhető, hogy 
mekkora volt meglepetése, a midőn a tiz 100-ast tar­
talmazó levelet fölbontotta s abban pénz helyett e^y iv 
másoló papirost talált. Lévay az üres borítékkal rögtön 
a szolgámról hivatalba ment, hol a borítékot megvizsgál­
tak s így kitűnt, hogy a boríték egyik végén ki volt 
metszve s újból leragasztva. A szolgabirói hivatal az 
ügyben távirati jelentést tett a gráci kapitányságnak.

; Borzalmas lelet. Egy aradi házfelügyelő borzalmas 
leletre bukkant a ház udvarának egyik zugában. A sok 
kidobott ócskaságokat akarta eltakarítani, a mikor a 
szemét alól valami kosár félére akadt és megnézte a 
tartalmát. Elszörnyüködve látták, hogy abban e«y 
rongyokba takart holttest van. amely mintegy 3—4 éves 
gyermek hullája lehet. A holttest nyakában cédula volt 
a kővetkező felirattal: „Das ist ein Judenkind, beerdigt 
es nach jüdischen Ritus.“ (Ez egy zsidó gyermek, temes­
setek cl a zsidó szertartás szerint.) Az írás arra vall 
hogv nem valami alsóbb osztályhoz tartozó anya tette 
ki a csecsemőt. Sötét bűn lappanghat e szomorú lelet 
mögött, a melynek felderítésére a rendőrség szigorú 
vizsgálatot indított. c

50 ev óta plébánoskodik egy községben, 'pecziár
felső-szelii (Pozsony in.) plébános e napokban 

uh otven éves plébános! jubileumát, örvendve hívei és 
papucsai osztatlan szereteténck és ragaszkodásának, 
úgyszintén testi-lelki ereje bámulatos rugékonysácának! 
Született Mocson (Komárom m.) 1821. jan. 21. Eszter­
gom fő megyei pappá szentelése után egy évre 184t; 
jan. 10. elnyerte a felső-szelii javadalmat. 18Ki házról- 
hazra járva összeírta híveit. Felsö-Szeliben volt 897

alsóban 381, összesen 1278 lélek; ma még egyszerannyi 
2451 Pásztori működése alatt keresztelt 4103, temetett 
28i;2, esketett 750 párt, — Káplánja soha sem volt, 
Isten kegyelme erősítette kötelességeiben. Vármegyéjé­
nek számtalanszor kitűnő szolgálatokat tett. A szabad­
ságharcban a híres peredi csata alkalmakor községeinek 
védő angyala lett. Pappászentelése 50 éves jubileuma­
kor — tavaly — a hercegprímás igen kitüntető elismerő 
levelet intézett hozzá. Plébános! jubileumakor egyházi — 
és mint halljuk — polgári kitüntetésben is fog része­
sülni. Mégis érdemli! K. T.

Alhirek Luegerröl. Szombat délelőtt folyamán a
fővárosban és Pécsben az a hir volt elterjedve, hogy 
dr. Lueger ellen Pécsben merényletet követtek el. Az 
egyik hir szerint az antiszemita pártvezér a karján, a 
másik szerint a fülén sérült meg. A hir nagy feltűnést 
kellett mindenfelé, de minden alapot nélkülöz.

Halálos végű párbaj. Szombathelyről Írják, hogy 
Lco\ les huszárhadnagy, a ki most két hete Kormos 
hadnagygyal kardpárbajt vívott, ma délután a párbaj­
ban kapott sebe következtében meghalt. Leovics a nya­
kán sebesült meg. Ellenfele átmetszette a véredényt s 
utóbb tüdőgyulladást kapott a beteg, melyet a vérkerin­
gés megzavarása idézett elő. Az elhunyt egyetlen fia 
volt a Leovics szabadkai közjegyzőnek. A holttestet 
Szabadkára szállítják.

Házasság a lappoknál. Lapplandban a tisztességgel 
ellenkező dolognak tartják, ha egy lányt olyanhoz kény­
szerítenek, ki neki nem tetszik. Ha egy fiatal lapp háza­
sodni akar, versenyfutásra hívja össze az érdekelt 
családtagokat. A menyasszony a megteendő ut e^y 
harmadát kapja előnyül, úgy, hogy lehetetlen őt elérni, 
ha csak maga nem akarja. Ha a leány előbb ér cél­
hoz. mint a kérő, úgy az a legtisztább kosár. Az egyszer 
ki kosarazott kérő ajánlatát többé nem ismételheti. Ha 
azonban a leánynak tetszik a férfiú, úgy meghagyia 
magát fogni s követi a vőlegényt házába. Ezzel a 
házassági szertartásnak vége. csak még a nászlakoma 
következik.
... Lélekkufárok. Budapest mindinkább közeledik a 

világváros1 fejlettséghez, vagy magyarán mondva, a teljes 
erkölcsi romlottsághoz. A nagyvárosokban az erkölcsök 
különben is mindig lazábbak, mint az egyszerű és kis 
igényű vidékén. E körülményhez hözájárul, hogy akad­
nak gonoz teremtések, kik az erkölcstelenség fejlesztését 
kenyerkeresetté emelik. Csak a múltkor említettük, 

,ket dmClikai lelekkufár Európa feló igyekezett az 
. A°tCoeanon! f; h°gy mnen szállítsanak áldozatokat 

aljas mesterségük felvirágoztatására. Most arról értesülünk. 
ho„\ itt a főváros közepén, a Király-utca 16. sz a’ 
tfíf-uf meg -í 'Pdorseg egy zsidó asszonyt, Weinman 
Rudolfne szül. Schontag Nettit, a mikor négy leányzót

A .«•, *«■ hpittoyság-ditél," „t 
asszonyt harminc napi elzárásra, de ez édes kevés 
mert s^gorubb eszközökkel kellene kiirtani az ilyen
Lkölcsitletel aJZat0t) a mdy megmételyezl a fővárosi

neie iÄ! r ÖrÖm' Mc,uning berlini lakatos-mester 
.1 e két kis gyermeke sulyosan megbetegedett 

Mmdaharom egy kórházban feküdt, hol egy Tanon 
ocs.ijtottak cl gyógyultan mindahármat. A apa elment 

a kórházba családjáért, hol legelőbb is nejétP vette Tt 
mekeJZA a!men.tek a gyenmekosztályba. A két kis gyer- 
-/'ileil'hizrteu voltoro,nében-hogy meginthazamehetnek 
A másfélévé« iZ ,aZ ür°? af egy*k gyermeket megölte, 
knntt a nsm íl" leány öltözködés közben szivszélhüdést 

1 1 lgy 01 ómtól es halva hanyatlott atyja karjaiba,
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Tolvaj szolga. Velencében csütörtökön letartóztatták 
Metternich herceg volt komornyikját, Marioni Luigit. 
Marioni Velencében szabadságon volt s azáltal keltett 
gyanút, hogy sok ezüst drágaságot adott cl. Később ki­
derült, hogy a drágaságokat Becsben lopta a hercegtől, 
s ekkor letartóztatták. Marioni vagy öt év óta szolgálta 
Metternnich Kelemen herceget, aki nagyon bízott benne 
s utazásaiban is Marioni által kisértette' magát. Lopásait 
a Metterich palotában csak most vették észre, mikor 
a velencei főkonzulátus távirati értesítése megjött. Hogy 
mennyit lopott, azt még nem állapították meg.

Törvénytelenség. A fokszabadi farmatringos jegyző : 
Petes István, a belügyminiszter világos rendeletc dacára, 
megköveteli a jegyesektől, hogy a jegyzőkönyvet mint 
férj és feleség Írják alá. Egyszersmind rossz néven 
veszi a pároktól, ha azok nem jelennek meg ünnepi 
díszben, koszorúsán előtte. Szerencsére a fokszabadi 
lakosság tudja és ismeri a belügyminiszter rendeletét s 
igy nem teljesiti a farmatringos ur törvénytelen kíván­
ságait.

Szerencsétlenség a tengeren. Alicanteban, mint 
Madridból telegrafálják, leszakadt a hajóhíd, a melyen 
át nagy embertömeg iparkodott egy tengeri gőzösre. A 
városi elöljáró s száz más utas a tengerbe esett.

Az Erzsébetváros ércnyelvei. A budapesti erzsébetvá­
rosi templom harangjait most öntik.Tóthfaiussy Béla plébá­
nos a harangokat a kiállítás megnyitásakor huzatja meg 
először. Oszesen öt harang készül az uj templom számára, 
egy 2500, egy 1500, egy 1200, egy 830 kilogrammos. 
Az elsőt, a legnagyobbat szent Erzsébet, a másodikat 
szent László, a harmadikat szent Anna, a negyediket 
szent Margit és a legkisebbet szent Adalbert nevéről 
nevezik el. A harangok költsége 12.000 forintra rúg. 
gyűjtés utján szerzik be. A másodikat, a szent László 
harangot a Walser-család adja a templomnak. Az össz­
hang egy dur s egy moll akkordot képez. A harangokat 
képek, fölirások díszítik. Ezeket Cobor Béla dr. tervezte.

Apa és fiú. Zombok József nyírbátori gazdaember, 
részegen tért haza, s a feleségével holmi csekélységen 
összeveszett. Az asszony visszafelelt, ami annyira dühbe 
hozta a különben türelmes embert, hogy ütlegelni kezdte 
a feleségét, aki erre 16 éves fia segítségével egy baltá­
val addig verte férjét, mig az bele nem halt. Tettüket 
eleinte tagadták, de a csendőrségnél, hol a fiú anyjára 
vallott, mindent beismertek. Mind a kettőt átadták a 
nyíregyházai kir. ügyészségnek.
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Ausztria. Becsben február hó 14-ikén az első 
hajnali órákban meghalt Hohenlohe Konstantin herceg, 
aki mint főudvarmester harminc esztendőn keresz­
tül állott a király udvarának élén, 1886. július ha­
vában lett Hohenlohe herceg főudvarmester, s különösen 
tevékenysége első hónapjai nagyon izgalmasak voltak.

Hohenlohe herceg már hónapok előtt ismételten 
kérte állásától való felmentését, mert betegnek érezte 
magát, és harminc évi tevékenység után pihenőre akart 
térni. A király azonban mitsem akart tudni e rendkívül 
kedvelt emberének visszavonulásáról. A herceg már a 
nyár óta betegeskedett, az üterek elmeszesedése volt

betegsége, amihez erős köhögés járult. Tél elején kissé 
javult állapota, mindazonáltal december 31-én, az udvar 
újévi üdvözlésekor Lichtenstein herceg föistállómester 
által kellett magát helyettesítenie. Az udvari bál óta a 
a herceg alig hagyta már el a palotáját.

Jelzett napon éjjel negyedhárom óra tájban hirte­
len görcsök fogták el a beteget s Widerhofcr tanár — 
akit gyorsan odahívtak — nem tudott már segíteni rajta. 
Három órakor meghalt a főudvarmester.

Az elhunyt loud varmester, Hohenlohe ravatalánál 
kínos jelenet játszódott le hétfőn. Egy szolga, attól való 
félelmében, hogy hosszabb idő óta űzött sikkasztásai 
ki fognak derülni, és be fogják csukni, hatlövetű revol­
verével agyonlőtte magát a nagy halott mellett.

Németország. Berlinben, az ottani esli lapok jelen­
tése szerint óriási sztrájk ütött ki. A ruhakészítő mun­
kások közül 27.000 ember szüntette be a munkát. A 
zubbony-készítő munkások is csatlakoztak a sztrájkhoz. 
A berlini írok és szerkesztők gyűjtést rendeztek a nél­
külöző varrónők felsegélyezésére.

Bulgária. Boris herceg orvosa, Ludvig dr. kíséreté­
ben legközelebb a Riviérára utazik, hogy anyjával, 
Mária Lujza bolgárfcjcdclemnévcl találkozzék és vele 
együtt ide visszatérjen. A szófiai katholikus templomban 
íüiolvastak Menüd róni. kath. érsek pásztorlcvelét, mely 
panaszkodik Boris herceg áttérése miatt, és fölhívja a 
hívőket, hogy kétszerezzék meg imáikat a fejedelemért, 
hogy bocsássa meg neki az ég, amit a földön az egy­
ház nun bocsáthat meg neki.

Törökország. A szultán Faarc Felixnek, a francia 
köztársaság elnökének egy pompás arab mént aján­
dékozott.

Franciaország. Kormányválság készül a franciák 
hazájában. A párisi újságok nagyrésze avval a kényes 
helyzettől foglalkozik, melyet a kormány leszavazása 
teremtett. Egyik újság a kormány magatartását és el­
járását a rémuralom előjelének látja. Sokan az alkot­
mány revízióját elengedhetetlennek tartják. A közeli 
napokban megtudhatjuk, mivé fog fejlődni a mostani 
zűrzavaros állapot.

m LEVELEZÉS. $

Főtisztelendő szerkesztő url

Nagyon is gyengének érzem ugyan magamat arra, 
hogy e becses lap közönségének írjak, de másrészt bá­
torít ama körülmény, hogy a kedves lapban máskor is 
találhatunk hozzám hasonló egyszerű ember tollából 
sorokat.

E becses lapok január 10-iki számában Italics 
Gergely és Laka Lajos választó polgárok hevesen tá­
madják a függetlenségeiket, amiért a polgári házasságot
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megszavazták. De azért még nem vethetjük meg. mert 
kezdetiül figva ők vették fel a harcé! ;l knrmAnynval 
és ük voltak a néppártiak. Hogy szavuk érvényre vajmi 
kevéssé jutott, nem az ö hi báj ok. Kissebbségben voltak, 
nem győzhettek.*) (emlékszünk Tisza Kálmán pokol Rel- 
zebúbjóra. hogy a római szentségcs Atyát arra kérte, 
engedje a papságot a kormánnyal szavazni. Ks ügy is 
lett. Ez ideig a papság mindig a kormány szekeret tolta. 
De mi volt az oka? A cím- és rangkórság.**) Emlék­
szem egy szegedi választásra, mikor lvánkovics lépett 
fül a kormánynyal szemben. Mivel városunk szülöttje, 
saját vérünk, hát támogattuk. Ígérte, ha megválasztjuk 
lesz ad< .-leengedés, ingyen pálinkafőzés. Pedig ez mind 
népámitás és ncpbolonditás. De használt: győzött. Most 
pedig miniszteri osztálytanácsos és tudj' Isten mi min­
den lesz. A mi hátunkon emelkedett föl. Máshol meg 
milyen botrányos módon korteskedtek egyes papok a 
kormány mellett. Íme most a kormány romladozott, 
össze-vissza tákolt szekerét ott hagyják. Jól van. Az 
Isten áldja meg érte őket. De mért nem tették ezt húsz 
évvel ezelőtt? I.ettek volna mindig emberek, úgy most 
könnyű volna a néppártot megalkotni, mert a nép 
bizna bennük és követné ükét. De sokan kiirtották a

1 fegvünk különh-éget. Az egész függetlenségi pártot nem 
támadjuk és nem támadtuk, cs k annak kivetőbb elemeit. A füg- 
get enségi párt kél részből áll: az eg. it et Kossulh-Justh-Eötvős 
Károly, a másik árnyalatot pedig Vgron-Bartha vezeti. Az első nem 
ér ni v fakovát. Sőt igen nagy v szedelmet képez, amennyiben füg- 
geitensé.i címmel diszili mag-t s igy sokakat megtántorit. pedig 
hát a t ormány szolgája, a kormány szekerét tologatja. Ugron-Bartha- 
léle függetlenség igenis támadja a kormányt kiméi, tlenü1, de nem 
u-v a másik függ-tlensíg. Vgron-Banha-fele függetlenség mindig 
ell ■ zé voll, a kormánynyal sóba se szavazott, de a Kossu h-Justb- 
Eöl.os p rt a poigáii házasság és anyakőnvvek kérdésénél a kor­
ivá yny. 1 szavazott = ezz 1 a tormányt megmentette. Mert akkora 
kormá-y n gvo- elgy ngult, miután harcmincnál többen kiléptek 
betó.e a p gáii házasság miatt. Ila akkor a Kossuth-tusth-Eőtvös 
].árt ni in szavaz a kormánynyal, megbukott volna a kormány, 
szetzülh'1. volna a szabadelvű párt. s egészségesebb áramlat zúgott 
voln t végig a hazán, a mocskos fickók elbuktak volna Lisztakezü és 
tisz aszivü i az emberek kerülnek vala felszínre, a becstelen rend- 
s er. .. b csatét rendszere váltotta volna föl s ezzel egy hatalmas 
lépéssel köz-lebb jutottunk volna a függetlenségi elvek megvaló­
sulásához. Ámde ugyanazok az urak, kik künn a nép elő t a i eg­
em s-bb szájjal szidják a kormányt, ugyanazok az urak a kormány 
m> llett szavaztak le akkor, midőn egyedül tőlük függött a kormány- 
bukta ás. T hát ők mentették u eg azt a pá tot, meívet annviia 
szidnak, uk az ■:kai, hogy még most is a szabadelvű pár* garázílál- 
kod k rajlu. k. nem pedig az. mit említeni tetszik: hogy kevesebben 
varn ak a kot m nypárliaknál. Volt egy idő, amikor az "ellenzék volt 
a többség, de ak or meg a hires Kossuth-Eőtvös-Juszt-féle függet­
lenek álltak hamaro-an a kormány mellé, nehogy baja essék) No 
már kérjek alázattal, ez gyalázatos árulás. Ilveri emberekkel mi 
szóba nem állhatunk, ilyenekről jót nem mondíiatuuk. mert meg­
csallak a népet. Önnek nem tetszik, liogv mi ostorozzuk őket9 
Már pedig mi ostorozni fogjuk kérlelhi tie ,ül. Nagyon is rászolgál­
tak. Ks kérjük a népet, hogy a függetlenség ámító részét, melyen 
Ko.-suth-Ju?ih-Eötv tis Károly vannak, ne támogassa. Azok csak kor­
bácsra méltók, nem támogatásra. Az ország ellen, a nép'érdekei 
ellen akkora bűnt követtek el, bogy levezekelni soha se tudják.

Szftk.
**! Igénis ez, nem pedig a római pápa parancsa. A pápa egy 

cr-zág belügyibe se avatkozik, csak az ország törvényhozása ne 
bá. Isa az egyházat. Mert ha egyházsértö törvényeket Itozuak, már 
akkor a pápa nem hallgathat. Ékkor beszélnie kell. És beszél is. 
Másként nem lenne Krisztusnak igazi utóda, az egyház ak hűséges 
őre. A pápa csak annyit kivan papjaitól, hogy .ízt a pártot tá) 
mogassák. amelyik az egyházat legjobban szolgálja, ig-zait védi 
Ila a papok közül többen m.gis más, talán egyházüldöző párthoz 
szegődnek, az nem a pápa hibája, hanem a rang és cirnkórságos 
papoké, kik egy vörös pántlikáért szívesen csókolnak kéz. t a Né­
róknak.

népben a bizalmat s azért nehéz most boldogulni. Hisz, 
hogy Krisztus urunk egyháza sértve van, azért is a pap­
ságot terheli a felelősség. Nem ugyan az alsó-papságot, 
hanem a főpapokat. Ha Krisztust követték volna, ki a 
jeruzsálcmi templomból kiostorozta a kufárokat; ha a 
főpapok is kiostorozták volna az egyházból a pogány 
szellemit papokat és csak jó, lelkes leviták maradtak 
volna benn a szentélyben, sok nem úgy történik s min­
den máskép volna.

De mindennek dacára könnyű a néppártot meg­
alakítani, ha a főpapság és alsópapság nem kímélve se 
fáradságot, se pénzbeli áldozatot, rajta lesznek, hogy a 
mai szomorú helyzetből a hazát kimentsük. A magyar 
haza valaha erős és hatalmas volt. Midőn ellenség fe­
nyegette a főpapok voltak a vezérek. így kellene lenni 
ma is. De ma alig látunk egy-kettőt. Pedig ma is ellen­
séggel van dolgunk, még pedig dühös ellenséggel, mely 
még szent vallásunkat is megtámadta. Hát még ennyi 
támadással szemben is olyan lanyhán fogják-e a mi hi­
vatott vezéreink teljesíteni kötelességüket ?

Tegyünk már valamit. Itt az idő. Vegyük ki a 
zsidó kézből Magyarországot. Csináljunk hitelszövetke­
zeteket minden városban és faluban, ahol csak lehet. 
Adjanak erre utasítást az alsópapságnak, mint Eirczák 
püspök úr Öméltósága már utasította erre papjait. Így 
olcsó kölcsönökhöz jutna a szegény, kiaknázott nép s 
ki volna véve a rabigából. Alaptőkének fektessék le bir­
tokaik jövedelmének egy részét, valamint az alapítvá­
nyokat. És ennek rendjét-módját tiszta becsületességgel 
vezessék az alsópapok. Ha ezt megteszik, akkor mentve 
vagyunk minden veszélytől és biztosítva van a katho- 
likus Magyarország egy uj ezredévre.

A zsidók miért ülik és miért csinálnak a mi ne­
vünkben ezredéves ünnepet? Nincs abban nekünk semmi 
hasznunk. Sőt egy uj kiaknázást eszköz. Örülnek, hogy 
egy ezredév alatt sikerült egy hatalmas nemzetet a 
sárgaföldig lealacsonyít aniok és úgy kormányozni, ahogy 
nekik tetszik. Mégis szemtelen dolog, ennyit megengedni 
nekik.

Mentsük meg a hazát előbb, adjunk a népnek ke­
nyeret. biztosítsuk a magyar földet a magyarnak s akkor 
fogjuk mi megünnepelni ezer éves fenállásunkat.

Ez teremti meg a néppártot. Ez az alkotás igazi 
módja.

Éljen a katholikus független néppárt!
Kelt Szeged, Alsótanya 1896. január 30.

j atona Mihály földmives és 
Tokács Illés molnár.

H u m o r.
C vagy Z. Egy urfi alig, hogy fölébred, halk kopogtatást

, ajtaJan es arra belép egyik hitelezője. „Isten hozta 
Cobor ur, szól az urfi, a pénzért jön ugy-e ?“ — „Igen fe­
leli a becsületes szabómester, tudom, az urfi rendes fizető



magyar

szokott lenni, tehát bátor vagyok alkalmatlankodni.“ — 
„.Jól van, szól ismét az nríi. De mondja csak, hogy Írja 
nevét C-vcl, vagy Z-vel ? Z-vel, kérem — alásan ! “ — 
..Akkor sajnálom, nem fizetek, mert én csak A-B-C 
rendben szoktam kielégíteni hitelezőimet-“

Nagyítás. Oly régi családból származom, hogy 
még ma is annak a kölcsönvett tőkének a kamatait fize­
tem, melyet elődeim akkor vettek fel, midőn Krisztus 
urunk születésekor Betlehembe utaztak.

A legnagyobb képtelenség. Egy tréfás társaság tiz 
jó szivart hozatott közös pénzen és elhatározta, hogy 
azokat átadja annak, ki a legnagyobb képtelenséget 
mondja. Hárman jelentkeztek a versenyre. Az egyik 
igv szólt: „Láttam egy fejszét, mely leesett a torony­
ból s mire leért a földre, elrohadt a nyele.“ A máso­
dik, ki arról volt nevezetes, hogy soha egy árva fillére 
se volt, ezt mondá: „Egy százas bankó van a zsebem­
ben.“ — A harmadik erre igy felelt: „Elhiszem!“ Ez 
volt a legnagyobb képtelenség; az utolsó nyerte meg 
a tiz szivart.

Nagyon key rf. A bécsi szabók nóbel-bálokat 
szoktak rendezni és meghívják a legnevezetesebb elő­
kelőségeket. A tömegben X. szabó ráakad R. tábor­
nokra és kicsinyléssel kérdi: „Nem találja, tábornokul-, 
hogy nagyon kevert a társaság"? — ..Ugyan kedves X. 
az egész világ csak nem lehet csupa szabó ?"

Vendég : János, még magának nem is adtam bor­
ravalót. No itt van három hatos. . . Persze maga már 
házat építtet, mi"?

Pincér: Ugyan kérem, manapság az a sok síim­
éig vendég 1 Senki sem ad már többet néhány ha­
tosnál !

Szerencsetlenség. Képzelje, mily szerencsétlen va­
gyok ! Húsz krajcárt tettem a kis lutrin és tömőt csi­
náltam !

— Ez csak néni szerencsétlenség ?!
— De igen! miért nem tettem legalább öt fo­

rintot '?

Színház és művészet.
M. kir. Operaház. Az operaháznak Svicher Izabella 

képezi csillagát. Szombat este a „Tévedt nő“-ben \ io- 
lettét énekelte s oly gyönyörű trillákat produkált, hogy 
a közönséget valósággal elragadta. A zenekart Mader 
Raoul vezeti s igy nem csoda ha az operának sikerült 
estéi vannak. Az e heti műsor: Szerdán: „Aida“, csü­
törtökön: „Tamóra“, pénteken: nincs előadás, (a vár­
színházban: „A fekete dominó“), szombaton: Bajazzók. 
„Ércember“ (1-ször), vasárnap: Villars dragonyosai, 
„Ércember“ (2-szor).
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Nemzeti színház. A nemzeti színházban llcrczeg 
Ferenc „Hontliy háza” járja. Az érdekes újdonságnak 
végtelen sokat tapsol a publikum s folyton telt ház 
előtt adják. Az o heti műsor: Szerdán: „Uonthy háza, 
csütörtökön: „Proletárok, pénteken : „Médea, szombaton: 
„Sganarelle. Képzelt beteg, vasárnap: ..Arany ember, 
hétfőn: „A nagy Galeotto".

Népszínház. Herezeg Ferenctöl uj énekes színmü­
vet fogadott el a népszínház igazgatója. A darab cinie : 
Nászuton. „Az istennő“, Forrai uj operettjének bemu­
tató előadását e hó 18-ára tűzték ki a népszínházban. 
A népszínház c heti műsora: Szerdán: „A 3 Kázrnér", 
csütörtökön: ..Hoffmann meséi“, pénteken: „A három 
Kázrnér“, szombaton : „Holtomiglan“, vasárnap délután 
„Nebánts virág“.

Közgazdaság.
Krónika. A níezühegyesi gulyában a szokásos idei 

árverés március 18-án fog megtartatni. — Az osztrák 
képviselőházban a pénzügyminiszter törvényjavaslatot 
terjesztett a ház elé a tőzsde-adó reformjáról. - Az 
1880. évi 3 százalékos földhitel sorsjegyek szombati 
húzásánál a -tö.OOO forintos főnyeremény a 1151 sor F>7. 
számra esett. — A mezőgazdasággal és erdészettel fog­
lalkozók nyugdíjintézete legutóbbi ülésén, megállapítva 
a múlt év mérlegét, a nyugdíjintézet vagyonát 85.876 
koronában mutatták ki. — A kereskedelmi csarnok 
vasárnap tartotta közgyűlését, ahol megválasztották az 
uj választmányt. — Sziszek és Zimony között e hó 15-én 
a hajójáratot a Duna-gőzhajós társaság már megkezdte.
— Az osztrák gyufa gyárosok megalakították egyesüle­
teket, amelynek célja a gyufa adó ellen állást foglalni,
— mert az szerintük a gyufa monopólium jellegét öltené 
magára. — A börze tanács elrendelte, hogy a bihar- 
sziiágvi olajipar rsészvénytársaság részjegyei a hivatalos 
árjegyzölapban jegyeztessenek. - Búzát tegnap mérsé­
kelten kínáltak, a kereslet korlátolt volt. Elkelt 10.000 
mmázsa gabna korlátolt irányban. - Az idő derült, 
tavaszias, éjjel azonban fagy.

Budapesti piac.
Gabnanemek (minőségi súly szerint.) Busa: 

bánsági 6 90 —7 25. Tiszavidéki: 695—7.30 Pestvideki: 
6.90—7 25. Fehérmegyei: 6 90 -7 25. Bacsxai: 7 00— 
7 35. Rozs. 6 40—6.65. Árpa: takarmány 4.90 5.10; 
égetni való : 5.40—6.20 ; sörfőzdéi 6.40 —7.80. Zab : 
06.00—06.40. Kukoricza: bánsági 0.00—0.00; más­
nemű: 4.10—4.25. Köles: 5.50—5.60.

Liszt, (métermázsánkint számítva)Nullás : 12.30; 
egyes: 11.90; kettős: 1120; hármas: 1080; négyes: 
9 90; ötös : 9.40 ; hatos : 9.10 ; hetes : 7.90 ; nyolezas : 
5.40; F. számú; 3.80; G. számú: 3.90.

A szerkesztésért felelős : Lepsényi Miklós.
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Levélbeli felvilágosítás csak a 
hirdetés és válaszbélyeg beküldése 
mellett adatik.
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MAGYAR NÉPLAP
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Állandó hirdetések petit soron­
ként ü kr. s nonparellsor 10 krral 
számíttatnak. A közlési dij kész­
pénz vagy levélbélyegekben előze­
tesen melléklendő.

hirdet« sok »xy-zi-n i 
- Lírai űz- Tfii

Viliágon szedett belük k fűszeresen 
‘Zámittatnak. Cimmel feladottak
után 30 kr bélyeg is fizetendő. 

Cim alatt a hirdető neve. v.ir<;> wv.'teú icx1: kiadóhivatalaban
Budapest. Práter-utea 44.

vagy utca megnevvzese s a | 
resiaute szít értendő

A Festi Magyar Keresk. Bank
5<-ik közgyűlését Magyar Néplap

'• hó -V-vii délután 4 órakor laitia inetr a 
hank helyiségében.

A tárgyalási pontok a rendesek. “WH 

.vTíTPv)Jíy)y;TXrJjSJív' C'^' *

példányban
$ ® «C-; <$» *$* &. ift üt «S i$t ?t* ?& Üt & «S»
I • I I i I I I I M t i I m 11 ! s I o m I I I I I j-’’o uk meg és e mellett a

legolcsóbb és a legel-

á Szt-István naptár
kiiuló-Iiivataluuk által, — mind­
azon t. előfizetőinknek, kik azt 
egy levelező-lapon kérik, — bízó- Hirdetéseket lapunk szá- 

íllányba postafordultával nugkiildetik. "iarn klzírllI|ig a
„Magyar Néplap“ kiadú-

• « l .............mm I El III..............inni hivatala Ingád el.
$i £ i£< *i & BiiCtfli 8H®B6*i$8íi9{!fcáí wn^xxn^s^xxxvxx

&

darusítás végett minden 
vidéki dőlniny-tőzsdének 
megkiildetik, ha egy leve­
lező-lapon eziránt kiadó­
hivatalunk megkerestetik

(Tisztelettel kérjük t. elvba-átain- 
k„t is lapunk szétküldése körül 
közreműködni o’yformán, hogy 
városunkban ily tőzsdéket szerezni 
s a czimet kiadóhivatalunkkal kö­

zölni szíveskedjenek.)

A „Szent Gellert“
clvállal mindennemű megrendelést, egyházi, községi és magán jellegű nyomtatványokat, és szál­
lítja azokat a legrövidebb idő alatt, s legjutányosabb árakon; erős, jó papirt ad s tetszetős, csinos

kiállításra nagy ’súlyt fektet.
Tisztelni lel kérjük a főt. Plébános urakat, a községi elúljárókat, a különféle egyletek tagjait s minden 
katolikust, hogy nyomdai megrendeléseiket ezentúl ne zsidó vagy színtelen nyomdában eszközöljek, 
hanem keressék meg a „Szt-Gellért* katholikus könyvnyomdát, mely mindenkor rendelkezésükre áll 

s igy támogassák a kath. ügyet. Fogjunk össze valamennyien, akkor boldogulunk. 
Könyvnyomdánk mint a katholikus érdekek megrendiihetlen támogatója, büszkeségét helyezi abba 

iia az igényeket minden tekintetben kielégítheti s a megrendelőktől csak dicséretet araihat.

Budapest, 1896. l’ráter-utcza 44. Tisztelettel

a „Szent-Geílért“ könyvnyomda.

Nyomatott a „Szent Gellert" könyvnyomdában. Budapest, Práter-utcza 44.


